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A mindennapi repülőkatasztrófák híreivel 
egyidejűleg érkeznek nap-nap után a ktilönb- 
ző repülőrekordokról, startokról, világkö- 
riili repulökisérietekröl szóló jelentések.

Kétségtelenül a legnemesebb energiák és 
ambíciók vezérlik ezeket a rekordtel jesitmé- 
nvekre irányuló erőfeszítéseket, amelyek 
mind arra volnának hivatva, hogy közelebb 
hozzák egymáshoz az egyes földrészeket és 

a az évszázadokkal ezelőtt még elérhetetlennek 
I hitt távolságokat a közelség illúziójával ru­

házzák fel, i .
Azok a nagy szerű teljesítmények és áldo­

zatok, amelyek a nagy pilóták és rekorderek 
neveihez fűződnek, kétségtelenül az egész 
emberi civilizáció haladását szolgálják és 
minden elismerésre és buzdításra érdemesek.

Ám a repülés láza nemcsak ambícióknak 
és teljesítményeknek a fokmérője, hanem 
egyben az emberi természet javíthatatlan ke­
gyetlenségét is bizonyítani látszik. A spanyol 
polgárháború repülőbombázásainak borzal­
mai, a bombarepülőgépek egyre szaporodó 
számai annak jelei, hogy a rekorderek telje­
sítményei végül is nem az emberi haladás, 
hanem éppen ellenkezőleg: az őskori romboló 

, ösztönök virágzásához való visszatérést se­
gítik elő. c

A repülés technikai fejlődése egy időben 
: azt a büszke hitet keltette az emberek leg- 
I jobbjaiban, hogy e fejlődés által le fognak 
• omlani az országok, népek és fajok közé 
emelt mesterséges szakadékok s a lecsök- 

; kenő távolságok egyben az emberi szolidari­
tás végtelensége előtt tárják ki az évezre­
dek óta lezárt kapukat. *

Emberi végzetünk tragikuma azonban 
Urúst határozott. A repülötechnika fejlőde- 

: se csak fokozta a fajok és nemzetek közöt­
ti elkülönülést és az elkülönüléssel járó har­
cokat és gyűlölködő szenvedélyeket.

A repülés az emberiség legalantasabb 
példányainak kezében, akik Európa egyes 

_ részein kezükbe kerítették a hatalmat: a 
rombolás és az enyészet eszközeivé váltak, 
amelyek szinte azt teszik kívánatossá előt­
tünk, hogy- a repülés technikája ne fejlőd­
jön tovább, hanem ellenkezőleg: visszafej­
lődjék.

I

Juiius 10.

Anglia még egy 
kompromisszumos meg­

oldást ajánl fel az olaszoknak 
és németeknek.

melynek sikertelensége esetén Anglia Francia- 
országgal együtt a saját külön útjaira lép 

a spanyol kérdésben
Ha Anglia feltételeit elfogadnák, az angol kormány bizonyos feltételekkel

elismerné Francot hadviselő félnek

Berlini lapok szerint Párizsban kedvezően fogadták 
a valenciai kormány előterjesztéseit

\ Londonban tegnap délután 5 órai kez- 
? dettel minisztertanács volt Chamberlain 
í miniszterelnök vezetése alatt. A Reut.er- 
í ügynökség tudni véli, hogy „Eden külügy­

miniszter részletes beszámolót mondott a 
Spanyolországgal szembeni benemavatko- 
zással kapcsolatban. Valószínűnek tartják, 
hogy a minisztertanács tanulmányozta a 

í német-olasz tervet is, ezzel kapcsolatban 
■ azonban az a meggyőződés alakult ki, hogy 
í ez a terv nem részrehajlás nélküli a spa- 
\ nyol polgárháborús ellenfelekkel szemben. 
; Kétségtelennek látszik, hogy a ipiniszter- 
; tanács ezt az álláspontot foglalta el. Az an- 
l goi kormány továbbra is meg van győződ- 
\ ve róla, hogy a kérdéssel kapcsolatban a

Az újabb angol kompromisszum-terv

A modem Európa történetének egyik fon­
tos dátuma julius 10. Ékkőét tartja ugyanis 
döntő jelentőségű kongresszusát a francia- 
országi szocialista párt.

A népfronti kormány helyzete Ghautemps 
miniszterelnökségével nem szilárdult meg tel­
jesen. A Blum-kormány bukása után a volt 
miniszterelnök személyes fellépésének és a 
pártra gyakorolt hatalmas befolyásának kö­
szönhető, hogy a szocialista párt és a mögötte 
álló munkástömegek haragja nem robbant ki 
végzetessé válható erővel a kormánybuktató 
seenátus ellen,

Leon Blum azonban a népfront sorsát tartja 
szem előtt, megfékezte a kitömi készülő in­
dulatokat és sikerült is rávennie a párt- 
vezetőséget, hogy a népfrontban képviselt 
arányszámának megfelelően vegyen részt 
Chautemps kormányában.

A népfront sorsát tehát sikerült megmen­
teni. Véglegesnek azonban senkisem tekinti 
ezt a helyzetet. Legkevésbé a francia jobb­
oldal, mely- Leon Blum erőfeszítéseit érthető 
érdeklődéssel figyelte és jól tudja, hogy a 
marseillesi pártkongresszus sorsdöntő módon 
avatkozhatik be a pártvezetőség terveibe.

Ezért döntő jelentőségű dátum julius 10-ike. 
A szocialista párt kereteiben rendkívül élénk 
ős végsőkig feszült viták folynak.

Komoly ellenzéke van a Ohautemps-val 
együttműködni akaró pártvezetőségnek és az 
rtO-re erőteljesebb hangon követeli, hogy a 
Párt vegye fel a harcot minden lehető eszkö- 

a szenátus ellen, mely leszavazta Auriol 
meghata'mazás i javaslatát, hogy- néhány hét­
lel később ugyanezt a javaslatot megszavaz- 
za’ de amikor azt már a radikális Bonnet 
«yujtotta be.

A párt baloldala sürgeti a harcot a szén 4- 
t,lN ellen, mely ezzel a szavazatával a nép- 
akaratot hamisította meg.

Jelentős mértékben befolyásolja a párt el­
teltekének ezt & magatartását, hogy Chau-

A kompromisszum-terv, kiszivárgott hírek 
szerint az volna, hogy Németország és Olasz­
ország hívják vissza az önkénteseiket, fo­
gadják el! az angol-francia tengeri ellenőrzés 
tervét, amivel szemben

Anglia __ Franciaországról ugyanez
még nem biztos___ hajlandó volna Fran­
cot olyan föltéllel elismerni hadviselő fél­
nek, hogy blokádot nem alkalmazhat s 
idegen hajókat spanyol vizeken kívül 
nem kutathat át. Németországban állí­
tólag hajlandóság mutatkozik ennek a 

megoldásnak elfogadására.
Erről a hajlandóságról azonban eddig csak 
London és Párizs tudnak, a berlini sajtó cik­
kei egyáltalán nem engednek meg ilyen kö­
vetkeztetést. Még bizonytalanabbnak látszik 
Róma beleegyezése, ahol Mussolini szócsöve, 
a Popolo d'Italia, csak két nap előtt közölte, 
állítólag magának Mussolininek tollából, 
hogy az önkéntesek visszahívásáról pedig 
szó sem lehet. Párizsba érkezett jelentések 
szerint viszont

Franco tábornokban megvolna a hajlan­
dóság a külföldi önkéntesek elbocsátá­

sára.
minek következménye, francia fölfogás sze­
rint, az volna, hogy a spanyol események a 
francia-angol álláspontra kedvezően fejlődné­
nek tovább.

A kedd reggeli angol lapok hangoztaják,

temps személyébe ugyanaz az ember került 
a miniszterelnöki székbe, aki 1934 február 
6-án véres eszközökkel fojtotta el a szocialis­
ták emlékezetes nagy tüntetését.

Nem tudják megbocsátani azt sem, hogy a 
szocialista pártot Blum lemondása után is 
sérelem érte a szenátus részéről, amikor a 
volt miniszterelnök nem olvashat» fel az uj 
kormány nyilatkozatát, mert a szenátus meg 
akart» bélyegezni egy szocialista miniszter­
nek a szenátus ellen intézett támadását

Leon Blumnak rendkívül nehéz lesz a hely­
zete a kongresszus előtt. Ha meg akarja sze­
rezni a többséget, minden ügyességét, tehet­
ségét és elvbarátaim gyakorolt befolyását 
latba kell vetnie.

Egyelőre kiszámíthatatlanok azok a követ­
kezmények, amelyek akkor állnának elő, ha

i benemavatkozási bizottság vitáinak napi- 
: rendjére került minden hasonló terv kö­

zött a francia-angol terv a legmegfelelőbb 
és reméli, hogy ezt az egész világ támogat­
ni fogja“.

A minisztertanácsról egyébként hivata­
los jelentést nem adtak ki, a félhivatalos 
ügynökségek azonban arra mutatnak, hogy 
London újabb kísérletet tesz egy kompro­
misszumos megoldás érdekében. Természe­
tesen az uj kompromisszum-terv is gondo­
san vigyáz arra, hogy az angol érdekeket 
a lei .. -."ségig kár ne érje, de igyekszik 
ugyanakkor a benemavatkozási együttmű­
ködés terén elkerülni a német-olasz cso- 

[ porttal való teljes szakítást.

hogy feltétlenül szükséges megoldást ta­
lálni a spanyol benemavatkozásban felme­
rült válság likvidálására. A Daily Express 
és Daily Mail a nemzetközi tengeri ellenőr­
zés helyébe azt javasolják, hof álMtsanak 
fel nemzetközi semleges megfigyelő állomá­
sokat az összes spanyol kikötökben, legye­
nek azok felkelők, vagy köztársaságiak ke­
zében.

'Anglia fenntartja az ellenőrzési tervet 
> Eden külügyminiszter tegnap az alsó- 
ház ülésén hosszasan, de óvatosan beszélt a 
spanyol kérdésről1. Az angol kormány felfo­
gása szerint __mondta ___  azáltal, hogy had
viselőnek minősítenék mindkét spanyol har­
coló felet, egyáltalán nem lehet helyettesí­
teni a spanyol partok teljes ellenőrzésének 
szükségességét. Ez a kijelentés igen óvatosan 
van megfogalmazva. Nem zárja ki a lehető­
ségét annak, hogy hadviselőnek minősítsék 

’Francot is, viszont hangsúlyozza, hogy Ang- 
'lia fenntartja a német-olasz részről vissza­
utasított ellenőrzési tervét.

Az utolsó kísérlet
Az angol sajtó, nyilvánvalóan azért, hogy 

a kompromisszumterv sikerét meg ne zavar­
ja igen tartózkodó hangon ir, kerül minden 
olyan erélyes kitételt, amely akadályozhatna 
a megegyezést.

(Folytatása a 8. oldalon.)

a kongresszus a kormányban való együttmű­
ködés ellen hozna határozatot. Leon Blum 
főérve annak hangoztatása, hogy ez a hatá­
rozat jobbra, tolná a radikálisokat és a nép­
front tragikus kettészakadását vonná maga 
után.

Baloldali körökben bíznak abban, hogy a 
párt a mérsékeltebb álláspontot fogja elfog­
lalni és ez biztosítani tudja a népfront kor­
mányának további megmaradását.

De Franciaországban a demokráciát komo­
lyan veszik. Az is lehetséges, hogy Bluriot a 
kongresszus leszavazza. És ebben az esetiben 
válna ismét bizonytalanná a francia kormány 
és ezzel együtt egész Európa politikájának 
helyzete.

A ja*fos 10-iki dátumra ezért kell iel- 
figyéhii.

VILÁG TÜKRS

A pesti zsidók egy éve
Megjelent a Pesti izraelita hitközség elöl­

járóságának 1936-ról szóló évi jelentése, egy 
’ lexikon alakú 71 oldalas füzet, amely nem áH. 
meg a hitközség ügyeinél, hanem kiterjed 
az egész Magyarország zsidóságának helyze­
tére, egyképpen fogalkozik a magyar zsidók

- politikai, társadalmi és gazdasági problémái­
val. Megilleti tehát a fokozott érdeklőié».

A jelentés élén az elöljáróság névsora so­
rakozik fel. Érdekes névsor. Össze-vissza 
négy név akad benne, amely mellett nem fi­
tyeg fényes titulus. A többi 16 ur udvari, 
vagy kormányfötanácsoe, tagja a magyar 
felsőháznak, vagy legalább is a főváros tör­
vényhatóságának, esetleg kúriai táró; sőt az 
egyik közülük, Vida Jenő, a MÁK elnökve­
zérigazgatója, tagja a magyar felsőháznak, 
ráadásul m. kir. gazdasági főtanácsos is és 
az exceluenciás címmel együttjáró első osz­
tályú magyar érdemkereszt tulajdonosa. 
Pompás dm gyűjteménye vanj

(A jelentés mindenekelőtt az év halottjairól 
emlékezik meg és pedig nemcsak a zsidóság, 
hanem a magyar közélet hallottjairól is, pél­
dául Frigyes főhercegről, Gömbös Gyuláról 
és annyit áradozik körülöttük, hogy dr, Bal­
tazár Dezsőnek, Debrecen nemes zsidóbarát 
református püspökének, már alig-alig jut a 
hitközség főjegyzőjének, dr. Csergő Hugó 
koszorús költőnknek, a hitközségi jelente» 
stilusmüvészének, frázis-készletéből. A ma­
gyar zsidóság nevesebb halottjai: Franki

- Adolf, az orthodox központi iroda elnöke, alti 
Nagyváradról szakadt annak idején a főva­
rosba és itt alaposan felvitte az Úristen a 
dolgát: felsőházi taggá tornászta fel magát 
a jámbor orthodoct hívek, hátán. Dr. Kotbner

: Adof, hires mezőgazda s műgyűjtő, egy da­
rabig az izraelita országos iroda elnöke, aki 
véget vetett évtizedes orthodox-neolog béka­
egér harcnak. Magyar-Mannheimer Gusztáv, 
a magyar festészet egyik első mestere. 
Frommer Rudolf, a frommer-pieztoly kaa- 
struktora. Fálmay Lajos, a szegedi ellenfor­
radalmi kormány igazságügyminisztere. Fe- 

! leky Géza, publicista és Somlyó Zoltán a 
1 poéta.
' E praeludiumok után következik csak a 
'voltaképpeni jelentés és pedig sajátosan sai- 
' langos, arehaizmusokra vadászó stílusban. 
Erre az irályra, a Csergő Hugó sajátos 
nyelvére, rögvest ráismer az olvasó, akárhol 

' találkozik vele: annyira különleges. És ez 
a könnyű felismerhetöség öreg hiba, bogy 
Csergő nemcsak a jelentéseket üti nyélbe, 
hanem a hitközség potentátjainak szóbeli és 
írásbeli megnyilatkozásait is. Ha most aztán. 

;■ a jelentés szorgalmasan idéz ezekből az 
enunciáeiókból, a stílus révén rögtön kitudó­
dik, hogy ugyanaz a „fényes penna“ fabri­
kálta őket, mint amely a jelentést szerkesz­
tette. Ez pedig, ugy-e bár, nem kívánatos.

A jelentés már a legelején leszögezi, hogy 
„reánk nehezedett az idők járása“, hogy 70 
évvel a zsidók emancipációja után az a hely­
zet Magyarországon, hogy „a kereskedelem 
és az ipar terén egyaránt meg van nehezítve 
felekezetűnk tagjai számára a boldogulás, a 
közpályák úgyszólván teljesen el vannak zár­
va hitfeleink elöl, sőt a magánvállalatoknál 
való elhelyezkedésük is mind nagyobb nehéz­
ségekbe ütközik. Régi pozíciójukból kiesve, 
mind nagyobb számban veszítik el felekeze­
tűnk tagjai a munka és kereset lehetőségeit 
s ugyanakkor a zsidó valiásu magyar ifjúság 
elhelyezkedéshez jutni alig tud, úgyhogy a 
magyar zsidó ifjúság problémája méltán 

' tölthet aggódó gon dal el bennünket“.

Kissé odébb eész fejezet vitatkozik a nyi­
laskeresztes mozgalommal, amely úgy tün­
teti fel a helyzetet, mintha a zsidók bőségbe® 
duslakodnának a nagy magyar ínség köze­
pette és megállapítja, hogy a magyar zsidó­
ság kilenctized része még nagyobb nincste- 
lenségben aenyved, mint „a más valiásu ma­
gyarság". ÍAJ hitközség adó-statisztikájával 
is bizonyltja, hogy a fővárosi zsidók 95.3 
■százaléka a , .legszerényebb viszonyok kiteé 
szorult".,

De nemcsak elszegényedett, hanem nyil­
vánvalóan ez elszegényedés következtében. 
fölöttébb meg Is fogyatkozott a magyatror-
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szági zsidóság, hololtt a felelős kományfér- 
fiak is egyre erjeszik a galíciaiak beszivár­
gásának meséjét. 1930—1935-ben a halálozá­
sok 21 százalékkal múlták felül a szzletésex 
számát a magyarországi zsidóknál, (ugyan­
akkor a nemzsidóknál, megfordítva, a szüle­
tések 42 százalékkal magasabbak voltak, 
mint a halálozások) és ehezképest 473 ezer­
ről 444 ezerre vagyis 6 százalékkal esett a 
zsidók száma. Pesten 30,407 zsidó gyermeket 
részesítettek vallásoktatásban 20 évvel ez­
előtt; ma 17,154 az iskolába járó zsidó tanu­
lók száma. A zsidóságtól egyre többen idege­
nednek el: az 1621 zsidó házaspár közül ta­
valy össze-vissza 950 esküdött meg egyházi- 
lag is. 1931-ben 337 kitérést jelentettek be a 
Pesti izraelita hitközségnél, 1936-ban ez a 
szám 921-re növekedett. E szám értékelésé­
hez tudni kell, hogy a Pesti izr. hitközségen 
kívül Budapest területén még három neolog 
hitközség működik: a kőbányai, a budai és 
az óbudai. Ezeknél persze szintén történtek 
kitérési bejelentések és pedig majdnem ha­
sonló számiban. 1920-ban még 23.2 százalék 
volt a zsidók arányszáma Budapesten. Ez 
az arány 1930-ban 20.3 és 1935-ben 19 száza­
lékra csökkent. Száz zsidó házasságkötésre a 
magyar fővárosban 35.5 százalék vegyes há­
zasság esik és a vegyes házasságok 89 szá­
zalékában a zsidó vallás terhére állapodnak 
meg a gyermekek illetőleg a házaspárok. A 
végső következtetés, amihez a jelentés eljut, 
teljesen fedi egy antiszemita láp minapi döb­
benetes megállapítását és igy szól: <A zsidó­
ság kihalásra kárhoztatja magát.

Az elöljáróság, nagyon helyesen, az ifjú­
ság körében kifejtett munkával igyekszik az 
elzsidótlanodásnak útját áJlls.ni. Nem éri be a 
hitoktatással, hanem napközi otthonokkal, 
iskolai önképzőkörök létesítésével próbál zsi­
dó tartalmat bevinni az uj nemzedékbe. Ifjú­
sági katasztert létesített 64 ezer1 kartoték­
lappal és eddig 7500 ifjút szervezett be a 15- 
35 éves korosztályokból.

Tizenkét ifjú rabbi vezeti az ifjúsági szer­
vezés munkáját, állásközvetítőt létesítettek, 
támogatják a zsidó sportot és a cserkészetet. 
Szabadegyetem, szülői pedagógium, kultúr­
termek, szociális tanfolyam és nevelési ta­
nácsadó többek között az ifjuságmentő akció 
szervei. Persze erősen problematikus, hogy 
mi ennek a hatalmas akciónak ideológiai 
alapja. IA1 vallás? Ahol__ például a pesti iz­
raelita hitközség dohányuccai fötemplomá-
hna __ péntek esténként villannyal megviiá-
tott táblákkal hívják fel az ájtatoskodók fi­
gyelmét a cedaka perselyekre. Ahol’ a keresz­
tény egyházak példáját utánozva, rendület- 
eflnüt dívik a leány konfirmáció. Ahol az elöl­
járó urak gépkocsikban járulnak a legfőbb 
ünnepekkor is az Ur színe elé.

Ahol ugyanezeknek az uraknak, a hitköz­
ség díszeinek, magán- és közélete hadilábon 
áll a vallássial. Egy ilyen községben lehetet­
len vallási eszmékkel hatni az ifjúságra. A 
zsidó nemzeti eszmével pedig szintén hadilá­
bon áll a pesti izraelita hitközség elöljárósá­
ga és az évi jelentése óvatos, a tényeket ke­
rülgető beszámolót ad arról az aférröl, amely 
a Palesztina munka kérdése körül nemrégi­
ben dúlt az elöljáróság és a diktátoroskodó 
elnök és a Magyarországi cionista szövetség 
között.

.Rendületlenül áll tehát a kérdés, milyen 
alapon akar voltaképpen zsidó tartalmat, zsi­
dó ellenálló erőt bevinni a hitközség elöljáró­
sága a zsidó ifjúságba? Akik erre a fogas 
kérdésre választ akarunk, hiába lapozgatjuk 
át újra meg újra a cókomyásan megfogal­
mazott és szépen kiáJlitott füzetet. Sók szó 
folyik, sok frázis csillog-villog benne, de er­
re a kérdésre nem akad benne válasz. Nem 
futja rá a méltóságos és kegyelmes urak tu­
dományából.

Geitósarok az érettségi
tahión

A marosvásárhelyi állami líceum érettségiző diákjai nem akartak 
egy képenszerepelai a zsidókkal. A zsidó diákok önérzetes

magatartása
Tárgu-Mures, Julius 6. (Az Uj Kelet 

tud.) A marosvásárhelyi érettségi vizsgák 
izgalmait megdöbbentő jelenség kiséri, 
mely nagy lehangoltságot keltett a város 
zsidóságában. A Papin Ilarian líceum nyol­
cadik osztályában hat zsidó diák végzett, 
akik jóban-rosszban együtt töltöttek e. a 
nyolc középiskolás évet a román iskola- 
társaikkal. Az együtt töltött nyolc eszten­
dő azonban csak egyoldalúan fejlesztette 
ki az osztálytársak szolidaritását: csal: a 
zsidó diákok részéről. A román kollegák 
divatos jelszavakkal töltötték meg gondo­
latvilágukat és ez most megdöbbentő mó­
don nyilatkozott meg. Az esetben azonban 
feltétlenül vigasztaló, hogy a hat zsidó 
diák gerinces öntudattal nézett szembe az 
osztálytársak magatartásával.

Ősi diákszokás szerint az osztály diákjai 
fényképen akarták megörökíteni az együtt 
töltött nyolc esztendő emlékét. Ecéiból 
minden diák 150 lejt fizetett be a közös 
pénztárba, hogy az érettségi tablót megcsi­
náltassák. Ekkor azonban az osztály an­
tiszemita diákjai azt a kívánságukat fe­
jezték ki, hogy a zsidó diákokat ne vegyék 
fel az érettségi képre. Az indítványtevő 
fiatalember azzal érvelt, hogy Hitler -sem 
tűrte meg a zsidókat az olimpiász emlék­
tábláján.

Az indítványnak számos hive akadt, de

miután már a zsidó diákok is befizették a 
150 lejt, kiegészítő megoldást kerestek: 
felajánlották a zsidó diákoknak, hogy a 
tablón külön gettósarokban helyezzék el
őket.

A hat zsidó diák megtárgyalta az ügyet 
és rövidesen határozott: nem fogadja el az 
ajánlatot, nem kívánja a befizetett össze­
gek megtérítését és egyáltalában nem kí­
ván szerepelni a tablón.

A gerinces magatartás nem hatotta meg 
az osztálytársakat: nem fizették vissza a 
zsidók pénzét, hanem megcsináltatták a 
tablót, megünnepelték a szokásos banket­
ten az érettségit — ezen természetesen 
nem vettek részt a zsidók — és ezzel az 
ügy be is fejeződött.

A tanárok jórésze nem törődött a do­
loggal. Úgy gondolták, már nem is tarto­
zik rájuk. Csak egyetlen ember volt a ta­
nárok közül, aki tiltakozott az eljárás el­
len. Ez a tanár, akinek a nevét nem Írjuk 
ki, mert ez a mai atmoszférában csak kel­
lemetlenséget okozhat számára, azonosí­
totta magát a zsidókkal. Talán azért, mert 
a zsidó diákok szorgalmas tanítványai vol­
tak. (Hat közül négy ment át az érettsé­
gin.) Ez a tanár szintén nem akarta ma­
gát lefényképezni.

Fehér holló.
Benczel Béla

nai hajóra raknák és visszaküldenek Euró­
pába.

Az emlékirat legérdekesebb része persze 
az, amelyben nevek is szerepelnek. Elsősor­
ban a svéd Gréta Garbo és a német Mariene 
Dietrich ebien panaszkodnak.

■A vádlottak között szerepel a francia’ 
Claudette Colbert is, az ugyancsak francia1 
Lily Pons és a harmadik francia csillag: Si­
mon, aki csak nemrégiben jött át a calif or- 
niai film-metropolisba. Még Madeleine Carol 
ellen is panaszkodnak:, aki Franciaországból 
származik ugyan, de már régen amerikai ál­
lampolgár.

Nem hallgatnak az angol Maureen O'íSülli- 
vanról és Jessie Matthewsról sem, felemlíti): 
a német Luise Raimer nevét is, sőt — ez ta­
lán a legmulatságosabb még Elisabeth Berg- 
nerröl sem feledkeznek meg, aki nincs is 
Hollywoodban, csak: a tröszt tagjai félnek, 
hogy kimegy. Ha művészileg nem is tudnak- 
nak vele versenyezni, mindenesetre megpró­
bálják talán segítenek a hatóságok...

MH1TÍÉR ‘)

JERUZSÁLEM! 
megérkezett Jeruz4 
vánosságra hozatala 
való lefordítását, J 
közzététele két nad 
kozza nyilvánossági 
vatálos nyelvén. AI 

A ,FeJ3oker“ \ 
osztásának tervéra 

. részleteket véli tud 
teremtését illetőenj

Kitöri a fajháboru a film­
városban

Az amerikai benszülöit-sztárok harcot indítanak az európai film­
csillagok ellen

Hollywood, junius hó. Érdekes és bizonyá­
ra az egész világon nagy feltűnést keltő moz­
galom indult meg Hollywoodban. Néhány 
amerikai benszülöit színész, ismertnevü vi­
lágsztárokkal az élükön kíméletlen harcot ? 
kezdtek az európai szinészinvázió ellen. Gyű- j 
léseket tartanait, cikkeket írnak a lapokban j 
és minden lehető és lehetetlen alkalmat meg- I 
ragadnak, hogy közöljék a nyilvánossággal: 

az amerikai szellem tiltakozik az ellen, 
hogy európai színészek árasszák el a 

filmgyárakat.
■A a uj mozgalom vezetői természetesen kul­
turális és nemzeti okokra hivatkoznak. El­
mondják, hogy a sok Európából átvándorolt 
színész miatt elvész az amerikai filmnek 
igazi, amerikai jellege, amerikai ize és vala­
mi különleges, kevert semmilyen stilus kezd1 
úrrá lenni a filmeken.

Hazafias szempontokra is hivatkoznak: 
nemzeti kérdést akarnak csinálni abból1, hogy 
amerikai művészek szolgálják ki az amerikai 
közönséget. A hazafias s kulturális fölbuzdu- 
lás mögött természetesen részben anyagi ter­
mészetű aggodalmak, részben pedig a szí­
nész-irigység rejtőzik.

Az európai művészek nagyrésze rövid idő 
alat nagy karriert csinált a világ fiimvárosá- $ 

ban, meghódította a közönséget és a publi­

kum egy része az uj európai sztárok spiatt 
nem kiváncsi régi, amerikai kedvenceire. Ér­
dekes, hogy az európai színészek elleni moz­
galomnak a vezetői és a tagjai főleg nők. 
Igaz viszont az is, hogy a bevándorolt sztá­
rok között is sokkal több a nő, mint a férfi.

A mozgalom vezetői Loretta Young, Joan 
Crawford és Carola Lombad. Mindhárman 
amerikai henszülötek, nagyszüleikig vissza- 
menölteg tudják igazolni amerikai származás 
sukat.

Memorandumot dolgoztak ki
.— ez a harc legújabb fordulata__ , amelyben
élesen tiltakoznak az európai színészek Hol­
lywoodba való áramlása ellen. Kemény sza­
vakkal bélyegzik meg a hatóságok és a film­
gyárak eljárását, melyek mind tűrik, sőt elő 
segítik, hogy az európai művészek előnyö­
sebben helyezkedjenek el mint az ameri­
kaiak és lassanként, a sok európai rendező 
segítségével, egészen a kezükbe vegyék a 
filmhegemóniát.

Crawford, Young és Lombard kisasszo­
nyok memorandumukat el akarják juttatni a 
washingtoni Fehér Házba és sürgős orvoslást 
kémek panaszaikra.

Hogy mi ez az orvoslás, azt nem Írjál: pon­
tosan körül, valószínűleg legjobban azt sze­
retnék, ha az összes európai filmsztárt azon-
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Alulírott özv. Szander Áronná, született| 
Szander Amália, ezúttal is hálás kcszönel 
temet fejezem ki azon páratlan előzékeny­
ségükért, amivel a férjem elhalálozása al- 
kalmával a 43296. szám alatt biztosított 
Lei 250.000, azaz kettőszázötvenezer lejt 
azonnal kifizették kezemhez, azonkívül az 
1937 január 17-én benyújtott 100.000 le; 
biztosított tőkéről szóló ajánlat összegéi 
is kifizették, annak dacára, hogy a vonat-1 
kozó kötvényt férjem hirtelen halála miatti 
nem volt alkalmam kiváltani, vagyis kifi­
zettek egy olyan tőkét, melyre vonatkozó 
kötvény birtokomban nem volt s arra sem­
miféle díjfizetés sem volt teljesítve.

Teljes tisztelettel:
i ss. Vád. Sander Amáliái
1_______

*) E rovatban közűitekért nem vállal fe­
lelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó- 

! hivatal
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Folyóiratok
DSszertációk
a legmodernebb kivitelben készül­

nek a

F HÁT EH HIT AS
Könyv- éa Lapkiadó Részvénytársa­
ság nyomdájában Cluj, Str. Barer 
L. Pop 10. Telefon: 8-dl.

A nyári szezon egyik legfontosabb köz­
szükségleti cikke: az ecet. Nagyváradon

uj, modern, kóser ecetgyár létesült. 
Figyeljen a

Kellemes aroma, elsőrangú minőség, veseny képes árak. Fűszeresek kérjenek azonnal ár­
ajánlatot a gyártól: Fabricä de Otet Tigru, Oradea. (Tel. 503.) A gyár a nagyváradi őrt.

rabbinátus - kasrusz-bizottságának felügyelete alatt működik.

lIGRIS márkára!
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A zsidó állam azj 
sziriai és libanoni 
gában foglalja a si| 
völgyeket, az Emel 
jardént (Naharajii 
le területét, egész 
a Kaiméit és az el 
A zsidó állam nyúl 
tenger lesz, a maii 
ben. Északkeleten I 
Jordán forrásáig hj 
dán felső folyása aj 
nen a határ a Kinj 
tónak keleti partja 
hogy az ottlévő koj 
hoz tartozzanak. J 
Massadán, Naharaj 
keresztül Beisánigl 
a zsidó államhoz fj 
sonnevü kerületnél 
a határ derékszögl 
fordul és Jeninen | 
lad. Tulkarem az | 
esik, úgy, hogy al 
Haemek és Joknel 
kük a zsidó terülj 
rémtől a határ a| 
kiliáig, majd innej 
dáig halad. Lyddaj 
a szomszédos Rád 
ha fog beletartozj 
ruzsálem-Jaffa-i a 
hegyvidék mentéj 
Hulda a zsidó áll 
irányban a határ I 
húzódik le. j 

Sarafenden anl 
sül a zsidó állami 
közelében ugyani! 
az arab állam reá

Beer Séba és I 
nül angol fenhatl 
angol zóna hárol 
nek alapja az arl 
és csúcspontja ál 
lezettséget kell, I

vándorlót teleI 
ezen a területi 
vándorlót tel A 
többségre fesd 
duinokkal szed 
megvalósításai 
ség megteremi 
tét is is a 2sl 

Akaba kivételé« 
angoloké maradi

Jeruzsálemet 1 
zetköki várossál 
őrzés alatt. Nazi 
had, emellett a|
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I visszaküldenék Euró-

ekesebb része persze 
szerepelnek. Elsösor- 
és a német Marlene 

irdnak.
J szerepel a francia! 
laz ugyancsak francia] 
Kik francia csillag: Si­
lben jött át a ealifor-J 

I Még Madeleine Carol! J 
aki Franciaországból 1 

|iár régen amerikai ál-|

angol Maureen O'Sul Li­
le wsról sem, felemlítik I nevét is, sőt —. ez ta- 

még Elisabeth Berg- j 
meg, aki nincs is 

tröszt tagjai félnek, 
észileg nem is tudnak- 

I mindenesetre megpró-t 
la hatóságok...

Hogyan fog kinézni a zsidó 
állam a királyi bizottság

javaslatai szerint!
£28 paieszitoat lieber napilap Jelenítse Palesztina Kettéosztásánál« tértéről

Megérkezett Jeruzsálembe a királyi bizottság jelentése
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Ital is hálás kcszöne-| 

páratlan előzékeny 
rjem elhalálozása al­

lém alatt biztosított 
üőszázötvenezer lejt1 
zemhez, azonkívül az 

■nyújtott 100.000 lej 
póló ajánlat összegét 
|acára, hogy a vonat 

hirtelen halála miatti 
iváltani, vagyis kiírj 
t, melyre vonatkozó 
nem volt s arra sem 
volt teljesítve.
Teljes tisztelettel: 
Vád. Sander AmáJial

|ltekért nem vállal fe- 
lesztőség, se ca a kiaóó-

ek

JERUZSÁLEM, julius 6. A Pálkor jelenti, hogy a királyi bizottság jelentese 
megérkezett Jeruzsálembe és a kormány megtette az előkészületekent annak nyt 
vánosságra hozatalára. A főlzormányzó elrendelte a jelentesnek héberre es «rahm 
,.ajó tejfordítását. Tekintettel arra, hogy a fordítás több napot igenyel, a Jelent 
tététele két napi késést szenved és julius 84ka helyett 10-en, vagyis szombaton 
hozza nyilvánosságra a kormány a királyi bizottság jelentései Palesztina három hí 
-nvelvén. A jelentés négyszáz oldalra terjed.

A Taboker“ című héber napilap feltűnést keltő jelentést közöl Palesztina feP 
névtárának tervéről. A lap autentikus információkra hivatkozik es a kővetkező 

. r&zleteket véli tudni a királyi bizottság javasmairól a zsidó és az arab aUam meg­
teremtését illetően.

A zsidó állam területe
, az egyiptomi határtól a kát nyújtanak a keresztény szenthelyekre
A zsidó allam az egyip M szemben Betlehem az arab

sziriai és libanoni határig fog nyúlni. Ma 
gában foglalja a síkságokat és az összes 
völgyeket, az Elmek Jezreelt, az Érnek Ha- 
jardént (Naharajimtól Daganjáig), a Hu­
le területét, egész Felső- és Alsó-Galileat, 
a Kaiméit és az egész tengerparti zónát.
A zsidó állam nyugati határa a Földközi 
tenger lesz, a mai Palesztina terjedelmé­
ben. Északkeleten a határ Metulahtól a 
Jordán forrásáig húzódik, úgy hogy a Jor­
dán felső folyása a zsidó államba esik. In­
nen a határ a Kinereth taváig halad es a 
tónak keleti partja is zsidó terület lesz, 
hogv az ottlévő kolóniák is a zsidó állam- _
hoz tartozzanak. A határ Ein hakoren, i giai pont leteaul.

nézve. Ezzel szemben Betlehem az arab 
államhoz fog tartozni, ugyancsak a szent 
helyekre vonatkozó garanciák mellett. Az 
Omar-mecset területe Jeruzsálemben a 
muzulmán vallási alap, a Vakf felügyelete 
alatt fog állani. Jeruzsálembe nem lesz 
szabad bevándorlás. Csak külön angol en­
gedéllyel fogják megengedni a városban 
való letelepedést.

7. közbintonsági (rendőrség és katona­
ság) minisztérium.

i A kormány elnöke egyúttal az állam fe- j 
! je is.
j A zsidó hadsereg

j A zsidó és az arab államot összekötő fő­
útvonalak angol felügyelet alatt fognak 

■ állani. Ezeknek fenntartásáról, kijavitásá- 
I ró!, és kiegészítéséről a két állam kell,
; hogy gondoskodjék. Angliának jogában áll 
: ezeken az útvonalakon katonai őrségeke l 
' fenntartani.
j Miután attól tartanak, hogy az ország 
1 felosztása utáni első időben zavargások 

lesznek, megfelelő számú zsidó hadsereget 
létesítenek. A zsidó légió a zsidó közbiz*

; tonsági minisztérium és az angol katonai 
parancsnokság együttes felügyelete alatt 
fog állani. A rendőrség, annak tisztikara 
és legénysége egyaránt teljes egészében 
zsidó lesz és a zsidó állam közbiztonsági 
minisztériumának irányítása alatt fog ál­
lani.

I Az arab kormánynak ugyanolyan irinisz 
tóriumai lesznek, mint a zsidó kormány-

teljes mértékben a zsidó kormány kezébe»

Három zsidó kikötő

í a haltai kikötő, mint már említettük, a 
zsidó államé lesz. Jaffa kikötője is zsidó 
felügyelet fog alatt allani, külön jogokat 
biztosítanak azonban az arabok szárnál a 

I is. Gázá ugyancsak zsidó kikötő lesz, de 
különleges arab jogok biztosítása nélkül.

\ Tel-Aviv lesz a zsidó állam kereske- 
; delmi és ipari, Haifa közigazgatás» 

centruma és fővárosa.

i A tengerparti síkságon lévő összes koló­
niák mezőgazdasági telepítések lesznek és 
a naranlcsexport a birodalmi preferenciába 

i vámrendszer kedvezményeit fogja élvezni. 
l Nataniát nagy városi centrummá építik 

ki és környékén számos üdülő hely lesz. 
Natania körzete szőlőtermelés és vetemé­
nyes kertek központjává alakul át.

Lehetővé akarják tenni, hogy a zsidó 
területen maradó arab földbirtokokat és az 
arab államban maradó zsidó birtokokat
5__10 év leforgása alatt kicseréljék, vagy
kártérítés utján egyenlítsék ki. A zsidó ál­
lam területén maradó arabok ennek elle­
nére az arab állam polgárai lesznek.

A zsidó és az arab állam egyaránt tag­
ja lesz a Népszövetségnek.

Az angol kormány és a bizott­
ság javaslatai

Eddig szól a Haboker jelentése, amelyet 
fenntartással kell fogadni mindaddig, amíg 
azt hivatalos tényezők meg nem erősítik.

! A Haboker jelentéséhez a Zsidó Távirati 
Iroda hozzáfűzi, hogy a királyi bizottság 

1 jelentését a kormány aláírásával fogja el“ 
: látni, azzal a megjegyzéssel, hogy megkap-

Zsidó tetepités Transzjordániában |™ ^"on^n^érium j ta és tudomásul vette annak tartalmát
- - ■ " is Angliával fog együttműködni. A részle- ! kormány vegleges határozatait nem a je

tek egyébként attól függnek, hogy az arab ; lentés kozzetetelevel egyi eju eg ^jfkiríi-
... _í' > vánossaera hozni, hanem bevárják a kira

-Jerikó völgye és a Holt tengernél lévő 
kálimüvek környéke a zsidó állam fennha-

[ tósága alatt fog állni. Itt is angol straté-

rátok

uviteiben készUi- 
&

Massadán, Naharajimon és Beth Joszéfon 
keresztül Beisánig vonul. Beisán városa is 
a zsidó államhoz fog tartozni, mint a^ ha 
sonnevü kerületnek a fővarosa. Beisántól 
a határ derékszögében nyugati irányba 
fordul és Jeninen keresztül Tullkaremig ha 
lad. Tulkarem az arab-zsidó határvonalra 
esik, úgy, hogy a Karmel hegye, Mismar 
Haemek és Jokneam kolóniák és környé­
kük a zsidó területhez tartoznak. Tulka

állam milyen föderációba lép valamely 
szomszéd állammal.

A zsidó és az arab állam között gazda­
sági egyezményeket fognak kötni, különö- 

1 sen kölcsönös árucserére vonatkozólag, 
j Megoldatlan kérdés még, hogy mi lesz a 
! Transzjordániában lévő PICA földekkel. 

Ennek ellenében a zsidók saját költségű- j lehetséges, hogy ezeket a földeket is a zsi- 
kön sosszét építenek e telepítési pontoktól dó államhoz kapcsolják, ha a zsidók gyois

Ezen kívül
a transzjordániai és iraki határ men­
tén ötvenezer zsidó letelepítésére me­

zőgazdasági kolóniákat létesítenek.

a beisám-haifai útvonalig és így kiegészí­
tik a haifa-bagdadi sosszét; vasutat épite- 

kük a zsidó területhez tartozna*, mma- j nek ezen a vidéken és kölcsönt nyújtanak 
rémtől a határ a hegyvidék mentén Kai- | az arab államnak. Ez a zsidó kolomzacios 
kiüáig, majd innen Migda! Cedekig és Lyd- terület a transzjordamai-arab határon az | 
dáig halad. Lydda zsidó területre esik, mig

mil as
fíó Eészvénytársa- 

Cluj, Str. B&rer 
Telefon: 8-41-

a szomszédos Ramleh már az arab állam 
ha fog beletartozni. A határ ezután a Je­
ruzsálem-Jaffa-i sosszén halad keresztül a 
hegyvidék mentén, úgy, hogy Hartuf és 
Hulda a zsidó állam területére esik. Déli 
irányban a határ egész a Szuezi csatornáig 
húzódik le.

Sarafenden angol katonai központ léte­
sül. a zsidó állam számára, mig Jeruzsálem 
közelében ugyanilyen katonai központ lesz 
az arab állam részére.

A déli háromszög 
Beer Séba és Akaba körzetei közvetle­

nemben betelepítik ezt a területet.
A bevándorlás

A zsidó állam bevándorlási politikája 
az arab államnak, m a zsidó ko,ómza=™ alakulni. Az első félévben
terület a transzjordan,ai-arab határon az , ^ ^ országaiban mük<JdS me-

I zőgazdasági hachsara-telepek tagjait fog- 
I ják kitelepíteni. Ezután kerül sor a szak­

iraki petróleum-vezetékek mentén lesz.
Az arab állam

Az arab állam magában fogja foglalni 
I Efraim és Jude a hegyeit, a Jordán völgyét 
j Naharajimtól Jericho völgyéig, valamint 
í egész Transzjordániát. Az állam feje Ab- 
$ dullah emir lesz. Abdullah állama valame- 
I lyik szomszédos arab országgal fog

munkások, majd később a tőkések beván­
dorlására. A zsidó bevándorlás ellenőrzése

vánosságra hozni, hanem bevárják a kirá­
lyi bizottság jelentésének visszhangját.

Ezzel szemben a Times diplomáciai tu­
dósítója tudni véli, hogy

az angol kormány legutóbbi minisz­
tertanácsán nagyjában és egészében 
magáévá tette a királyi bizottság Ja­

vaslatait'.
lom a Népszövetség elé fogja terjeszteni 
Nagy-Britannia, mint mandatárius hata* 

í Palesztina politikai jövőjére vonatkozó izv 
I ditványait. Ezeket a javaslatokat az aisó 
j ház is jóvá kell, hogy hagyja, mire azon- 
I ban csak a legközelebbi parlamenti ülés- 
í szakon kerülhet sor. Az alsóház azonban 
I igényt tart arra, hogy minél előbb lehetővé 
I tegyék számára a bizottság jelentésének 

megvitatását.

szö­
vetségbe lépni. Vitás még az a kérdés^ \ 
hogy Irakkal, vagy Szíriával köti-e ezt a j 
szövetséget. Az Irakkal való egyesülés ki- * 
küszöbölné az ottani belső viszályokat, mig j

Séba és Akaba körzetei Kozveue- a Szíriával való egyesülés megoldaná _ az j
... , „ , w-hnek Ez az „önálló Szíria“ kérdését es megállítana anul angol fenhatosag aia keiame*. Zjz az ” ... .. , , ... . - *„„„ , . , . t lp„7 ameiv- Szíriától való területi elszakitasok folya-angol zóna naromszog alakú lesz, ame.y __ . 'vn8„

nek alapja az arab állam déli határvonala Az arab államnak két fovarosa

A Pen Klubok világszövetsége állást foglalt

a kisebbség-védelem mellett 
és a zsídóüldözések ellen

Párizs, julius 6. A Pen Klübbok világ-

és csúcspontja Akaba lesz. A zsidók köte­
lezettséget kell, hogy vállaljanak ,hogy

vándorlót telepítenek te és ily módon 
ezen a teyáleten á 100■—150 ezer be­
vándorlót telepítsenek le és ilymódon 
többségre tesznek szert az ottélő be­
duinokkal szemben. E kolónizációs mű 
megvalósítása, illetőleg a zsidó több­
ség megteremtése után ezt a terüle­
tet is is a zsidó államhoz kapcsolják, 

Akaba kivételével, amely továbbra is az 
angoloké marad.

A szenthelyek
Jeruzsálemet Alexandria mintájára nem­

zetközi várossá nyilvánítják, angol ellen­
őrzés alatt. Nazareth a zsidó államban ma­
rad, emellett azonban bizonyos garanciá-

matat. Az arab allamnak *et lovarosa . Párizsban tartotta meg
lesz, nyugaton Nablusz, keleten Amman, { A szellemi vezetők, neves
Transzjordania jelenlegi fovarosa.

A zsidó kormány

A zsidó állam fővárosa Haifa lesz. A 
Haifa mellett lévő Érnek Zebulon közvet­
len angol fenhatóság alatt fog állani és itt 

I katonai bázist létesítenek az angolok. Hai- 
I fában lesznek a zsidó állam központi intéz*
;■ ményei. A zsidó kormány a következő mi"
- nisztériumokat fogja magában foglalni:

1. Bevándorlási és kolónizációs;
2. munkaügyi;
3. közlekedésügyi;
4. belügy;
5. pénzügy;
6. küliigy;

: szes szabadságára és kultúrájára, akik igy 
idei j a gyűlölet atmoszfájában kénytelenek élni. 

i gyűlését. A szellemi vezetők, neves Írók j A kongresszus kötelezi a Pen Klub min- 
í gyülekezete állást foglal a kisebbségi ér* j den tagját, horcoljanak minden ere]a ® 
Síek valLint aa egyre azomorubb je- ! ez ellen éa aegitsék megmenten, . mta- 

! lcnaégeket mutató zsidók üldözések ellen dót és a kultúrát a ragatomhadjaratto,, 
í. , amely elvesztéssel fenyegeti az egesz c.vi
ii1S" j lizációt.“
f A gyűlésen Jules Romains javaslatára a s „ mmm* --------------

következő határozatot hoztáx: 
r| „A Pen Klubbok nagygyűlése minden 

é erejével tiltakozik az ellen az üldöztetés 
I ellen, amelyben egyes országokban részesi- 
r tik a nemzeti kisebbségeket, kultúrájukat 
és különösen azok ellen a specialis törve

i ;___ pdl görög herceg morgangtikus há-
; zasságot akar kötni. Bucurestibol jelen
I tik: A Capitals értesülése szerint Pál gö-
! rög herceg, aki Londonban tartózkodik, le

, - - 07nir PIIPT1 H. SÜM;iailB W±VG I akar mondani trónörökösi előjogairól és
i ?yetZTm=Tuk j házasságra akar lépni egy Comandoros ne-

nyeK enen emelje oa a™« Allitőlas: a hercegI .Lijrcn. ----— — , ,
I amelyeket egyes országokban a zsidóság 
; ellen hozott törvények nem csak az üldö- 
: zött népekre hatnak vissza, hanem az ősz

vü 24 éves leánnyal. Állítólag a herceg 
] már ilyértelmü levelet is intézett György 
1 királyhoz.

I
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KÖZGAZDASÁG
Az u| cégjegyzési iörvényiervezei 
ötévi gyakorlathoz köti a keres­

kedelemmel való foglalkozás 
engedélyezését

Banca de Agricultura si Export i& A. Bu-
c üres ti pénzintézet, amely nemrégiben még" 
igen jelentős szerepet játszott a gabonaex­
port finanszírozása terén, konverziós veszte­
ségei folytán hitelezőivel arangamentet kö­
tött. A bank legutóbb úgy ott, hogy 200 
millió lejes alaptőkéjét leszállítja arra az ősz- 
szegre, amely az alaptőkéből a hitelezők ki­
elégítése és a veszteségek fedezése után meg­
marad.

A keresxedelrm és iparkamarák szövet­
sége törvénytervezeten dolgozik, amely a 
cégjegyzéseket uj alapokra helyezi. A ter­
vezet nagy vonalakban már el is készült és 
oly súlyos intézkedéseket tartalmaz, c me­
lyek az ipar és kereskedelem szabad iizé- 
8ét nagyban meg fogják nehezíteni.

A tervezet szerint csak oly egyének szá­
mára engedélyezik cégszerű kereskedelem 
azését, akik a következő feltételeknek ele­
get tesznek:

a) az alsófoku iskolák elvégzése) absol- 
virea cursului primär);

b) öt éves gyakorlat, melyből két év ab­
ban a szakmában töltendő el, mely szak­
imra xér iparengedélyt a kereskedő ;

c) a kereskedelmi gimnáziumok és ezzel 
egyenértékű szakiskolák végzettjei számá­
ra háromévi gyakorlat;

d) kétévi gyakorlat a kereskedelmi líce­
umok és ezzel egyenértékű iskolák végzett­
jei számára;

^«) egyévi gyakorlat a kereskedelmi aka­
démiák és hasonértékü szakiskolák végzett 
jei számára; 1

f) aki lopásért, csempészésért, csalásért, 
hamisításért és csalárd bukásért jogerő-

Tőzsde

A külföldi hitelek utáni teke- 
kamat- és supracota-adó

Annak idején közöltük a Comisia centrala 
fiscal anc/k azon döntését, mellyel a külföldi 
hitelek utáni kamatok adómentességét 1938 
március 3-tól kezdődőleg, még ha 10 száza­
léknál kisebb kamat volna is kikötve __ tel­
jesen megszüntette. Minthogy az ezen kama­
tok utáni tökekamatadó és járulékai _ a tör 
vény szerint — az adósok által, levonás és 
közvetlen befizetés utján rovandó le, a Pénz­
ügyminisztérium, 1937 junius 23-án 96.827
acám alatt kelt és a Pénzügyigazgatóságok- 
hoz intézett rendeletével, utasította ezeket, 
hogy a külföldi hiteiteket élvező vállalatok 
•zleti könyveit vizsgálják felüli és állapítsák 
meg: befizették-e a fenti időtől kezdődőleg 
esedékes kamatok után a tőkekamatadót. 
Ami az esedékességet illeti, amennyiben a 
vonatkozó hitellevelekben más esedékesség 
kikötve nem volna, azt évenként az üzleti év 
•tárásakor tekinti beállottnak és kamatiri- 
kötés hiányában, valamint a 6 
tösebb kamat kikötése esetén, kamatnak a 
ttwvény által a kereskedelmi hitel után pre- 
annmáit 6 százalék veendő. A Pénzügyminisz- 
*rium’ említett rendeletben megjegyzi 
•ég, hogy nem tetdnti kS^feésbae levőnek

<Sea el volt ítélve, iparűzéssel nem foglal- 
I kozhatik.
I Ugya/nezen feltételeknek kell eleget te- 
: gyének a közkereseti társaságok, betéti 
! társaságok, korlátolt felelősségű társasé- 
: gok tagjai, valamint a részvénytársaságok 

delegált adminisztrátorai (administratori 
delegati).

Nem vonatkozik a fenti intézkedések 
teljes szigora azokra, akik egy legfeljebb 
ötezer lélekszámú községben akarnak ke­
reskedelemmel foglalkozni. Akik igazolni 
tudják, hogy valamely kisközségben leg­
alább négy évig kereskedelemmel foglal­
koztak, anélkül is űzhetnek kereskedelmet 
valamelyik városban, hogy a szakképzett­
séghez és gyakorlathoz kötött többi felté­
teleket teljesítenék. Ezzel megkönnyíti a 
törvénytervezet a falusi kiskereskedőknek 
a városokba váló beszivárgását.

Érdekes, hogy a törvénytervezet kiváló 
gondot fordít a kereskedők magánjogi hely 
zetében beállott változásra, amennyiben a 
házasságkötésről és családi helyzetéről kö­
teles a kereskedő értesíteni a cégjegyző 
hivatalt.

f iAí nemég megalakult talpkartellben 17 
i, gyár vesz részt. A kartell elnöke dr. Hatie- 
* g'anu Emil professzor, volt miniszter duj:-ól, 
I. alelnokei dr Emest E&ie Bucuresti és Kanes
1 Sámuel Médiás.
2 *
I Casa Generate de Economn din Sibiu ko- 
f tozsvári fiókjának égisze alatt házépítő szö- 
. vetkezet van alakulóban Kolozsváron. A szö- 
j vetkezet első csoportja ötven taggal nem- 
\ sokára betelik, mellyel egyidejűleg a szövet- 
, kezet vezetőségét is megválasztják s zz ala- 
. kulás hivatalosan is megtörténik, 
í *
I Klinger H. sepsiszentgyörgyi szövőgyár 
: 5000 orsó kapacitással pamutfonódát állít fel.
\ A Lugosi Textilipar is rövidesen üzeiribe- 

helyezi pamutfonódáját 12.400 orsóval. Az 
utóbbi gyár a gépek behozatalára mintegy 
harminc millió lej értékben már meg is kapta 
az engedélyt.

*
A belföldi textilipar kitűnő foglalkoztatott­

ságát jellemzi, hogy több szakmabeli ipar- 
vállalat hajt végre jelentékeny alaptökeeme- 
lést. A Dorobantul posztógyár 3,672.000 lejre 
leszállított alaptőkéjét 54 millióra emeli fel, 
a Gallia selyemgyár 10 millió lejről 36 millió 
lejre, a Romistex 15 millió lejről 20 millió lejre 
növeli alaptőképét. Az uj emissziók természe­
tesen a szükségessé vált üzemkibővitésekre 
lesznek felhasználva.

*

A Segesvár selyemszövő vállalat a Credit 
Industrialtól 8 millió lejes folyószámlahiteit 
kapott, amelyet a vállalat segesvári gyára 
nyersanyag-, illetve félgyártmánykészlete ga­
rantál.
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Ez az oxigénnel tömé- 
nyiiett fürdő azonnal 
megszünteti a fájdal­
makat, felpuhítja a 
tyuksszemeket amely­
ekét igy gyökerestül 
kímélhet.

Nagyon egyszerű az el 
jara. Egy meleg labfür- VL ° rp-—qo_ 
dobé tegyen egy mariik- 
nyi Saltrates Rodell-t. Több millió oxigén bg, 
borok szabadul fel. Áztassa be lábait ebbe á 
Yitalizált fürdőbe. Határozottan érezni foffj*. 
ammt az oxigén behatói a pórusok mélyébe m 
a — hat világhírű gyógyforrásból összeáll 
‘ott — gyógysók jótékony itatása. megk«jd£ 
dik. Szegény el kínzói: beíisg lábai ismét 
segesek lesznek. Axon u «? i kunoedhatatka neat 
könnyebbülést érési A fájdalmak megszü 
a daganatok, gymiladásoh eiíüunek. Uj 
húzhat éa egész napon át kényelmesen jé 
Vásárol jo« még ma s legközelebbi gyógyszer.

Itabinatul Comirn. izr. őrt. aut. din Cluj

A külföldi devizák hivatalos árfolyamai. 
Táltozatlanok. A varsói kifizetés árfolyamát 
25.87—26.56-ra emelte a Banca Nationala.

A külföldi valuták magánforgalmi árfolya­
mai .Bucurestiben a következők voltak: fran­
cia frank 7.15, svájci frank 41, dollár 175, 
sngol font 875, török font 123, olasz lira 8.30, 
belgas 30, német márka 41, cseh korona 6.2s! 
pengő 39, süling 35.50, holland forint 103, 
zloiy 32.50, dinár 3.75, drachma 1.45, léva 
1-75, Napoleon arany 1135, aranyfont 1435. 
Fenti kurzusok a vételi és eladási árfolyamok 
középarányosai. Jellemző, hogy míg a valuták 
általában véve ellanyhultak, addig az arany­
érmek újból megszilárdultak.

Az értéktőzsde nagyjából változatlan. Ren­
ta improprietarirei 52, kisajátítási örökjára- 
<Jék 50y2, Stabilizarea 59, Desvoltarea 48 
Renta Amort. 1933. évi 53%, Inzestrarea 7%, 
kis címletek 69, Consolidarea 32%, adóbon 35. 
A. részvények hullámzóak. Bancanat 4550, Al­
bina 300, Credit Industrial 610. A petróleum- 
papírok közül a Steaua Romana 550, Astra 
Romana 1100, IRDP 90, Concordia 570, Cre­
dit Minier 293, Redeventa 190. Biztosítási pa­
pírokban nincs üzlet. Ipari valőrök szilárdak, 
Resi^a 580, C. Tramv. Buc. 1450, Le tea 790 
Míca 1660 lej.

azokat, akik eddig nem fizették volna még 
be az esedékes kamatok utáni tőkekamat­
adót és járulékadóit, ha mulasztásokat ön­
ként azonnal pótolják, sőt késedelmi kama­
tokat sem számit fel. További mulasztás ese­
tén azonban, az adóügyi közegek kihágás! 
jegyzőkönyveket fognak felvenni ellenük es 
az egyenesadótörvény 106. szakaszában fog­
lalt — az adó háromszorosával egyenlő 
bírságot fogják akalímazni. Megjegyezzük, 
hogy ezen kamatok után 14 százalék tőkeka­
matadó, 1 százalék útadó és 3 százalék supra 
cota-adő jár, a kamatok brutto összege után 
számítva.

I Rövid üzleti hírek
■í A Bauxjt-tröszt juláuis 9-én tartja közgyü- 
! lését Zürichben. Minthogy a hadfelszerelési 
’* konjunktúra az egész világon tart, valőszi- 
í; nünak tartják, hogy a tröszt a romániai ba- 
í. nxitbányák üzembehelyezését is elhatározza. 
i L^k a bányák az Áduminia íS. A. tulajdonát 
V képezik, amely a bauxt-tröszt érdekeltsége
1 *
. A Margina Resita falepárló múlt évi mér- 

leget 75 mülió lej részvénytőke mellett 3 és 
félmillió lej tiszta nyereséggel zárta. A hrut- 
tó nyereség 29 és félmillió lej, amelyből 10 
és félmilliót fordítottak amortizációkra 

*
Romanita néven szövetkezeti alapon uj 

vállalat alakult Bucurestiben, amely gyógy- 
' növények termelésével és exportjával kíván 
- foglalkozni.

; _ *
A Grtipajul Román most közzétett mérle­

gében másfélmillió lej alaptőke melett 585 
ezer lej veszteséget mutat ki. Ugyanakkor az 

' S" A- R- dfe Grupaj mérlegét 5 millió lej rész­
vénytőke mellett 480 ezer tej tiszta nyereség- 

í geI zárta- Egyébként a gyüjtöcsomagforgal- 
'ni koncesszió lejárta következtében mindkét 

1 részvénytársaság felszámolás alatt van.

A Groedefl-konszernhez tartozó romániai fa 
ipari vállalatok legszámottevőbb a Carpa- 
tina S. A. Forestiera amely ezévi közgyű­
lési határozata értelmében részvényeiseinek 
8 százalékos, azaz netto 40 tejes osztalékot 
fisét.

*

Agronomul Biztositó Intézet ,A,rad múlt 
évi mériegőt 12 millió lej részvénytöke mel­
lett 419000 lej tiszta nyereséggel zárta.

s
Indiistrta Optica Romána cégelnevezéssel 

es 10 millió lej alaptőkével optikai vállalat 
működik Bucurestiben, főleg a hadsereg 
szükségletének fedezésére. Ez a vállalat most 
“ «^főkének 15 millió lejre való felemelé­
sét featároBta el.

• Drágul az arany

i A nemzetközi nemesfémpíacokon pár hét- 
í tel ezetott nagy riadalmat keltett 'az az 
; aranykinálat, amely főleg Londonban jelent- 

kezett, mivel az eladási ajánlatokra vételi 
í ajánlat: alig jelentkezett. Emiatt a vüágpia- 
í cokon mindenütt megkezdődött az arany árá­

nak ^ lemorzsolódása, amely természetesen a 
román piacon is éreztette hatását.

Újabb jelentések szerint az arany további 
lemorzsolódása nem csak hogy teljesen meg­
állóit, hanem a nemzetközi nemesfémpiaco­
kon ismét megszilárdult az arany ára. Lon­
donban legutóbb 3 és fél pennivel emelkedett 
az arany hivatalos jegyzése. Ezzel szemben 
a platina árában az elmúlt héten lanyhulás 
mutatkozott. Az ezüst ára változatlan.

Az arany áremelkedése a romániai piacon 
is megkezdődött és nagyobb arányú, mint a 
külföldig valuták szüárdulása, amellyel rende­
sen lépést szokot tartani. Bucurestiben arany 
érmekben nagyobb kereslet mutatkozik állan­
dóan szilárduló árak meüett. a Napoleon 
arany szombaton 1135 tej volt.

—- Számos női bajnál végtelen nagy meg- 
konnyebbülést szerez reggel, éhgyomorra fél- 
pohárnyi természetes „Ferenc József“ kese- 
rüviz azáltal, hogy a belek tartalmát gyorsan 
felhígítja és akadálytalanul kiüríti, azonkí­
vül1 pedig az emésztőszervek működését lé­
nyegesen előmozdítja. Az orvosok ajánlják.

Szerda, Julius 7.
Bucuresti. 6.30: Torna, vidám zene, leme­

zek, orvosi tanácsadó, szakelőadás, hírek. — 
13: Hírek, lemezek. 14.10: Hírek. 14.30: Le­
mezek. 15: Hírek. 19: Szórakoztató zene.

Budapest I. 7.45: Torna, hanglemezek, ét­
rend. 11: Hírek. 11.20: Felolvasások. 13.05: 
Katonazene. 13.30: Hírek. 1430: Ének. 15.40: 
Hírek. 17.15: Felolvasás. 18: Cimbalomzene,"
előadás. 19: Észt zongoraművész műsora. __
19.25: Közvetítés a tűzoltók központi őrségé­
ről. 20: Magyar nóták. 21.40: Hírek. 22: Jazz. 
23.05: Vonósnégyes. 24: Hírek francia és 
olasz nyelven. 24.10: Hanglemezek. 105- Hí­
rek.

Budapest H. 20.25: Munkásfélóra. Előadás 
22: Hanglemezek. 22.15: Hírek.

Bécs. 745: Reggeli zene. 8.10: Könnyű le­
mezek. 12.25: Könnyű zene. 15: Lemezek. — 
17.50: Szórakoztató zene. 18.15: Dalok csel­
lóra és hárfára

If8'’. Lemezek- 13.25: Könnyű zene. 
17.15: Sziléziai dalok. 18: Ének cselló- és zon- 
gorászóló. 19.15: Szalonlemezek.

Fagyeümezieíés ^1573 
Kasríisz ügyben

A Besz-Din felhívja a ril'ÜTD Kaszrüszra 
súlyt helyező zsidó közönség figyelmét azon 
megállapított sajnálatos tényre, hogy egyes 
vendéglők, bodegák és egyéb élelmicikkek 
forgalombabozatalával foglalkozó üzemek 
—— cégtábláikon jogtalanul „kóser“ jel­
zőt használva — vendégeiknek, ületőleg ve­
vőiknek kóser helyett teljesen tréfli vagy a 
kasrüsz szempontjából megbízhatatlan for­
rásból származó élelmicikkeket szolgáltatnak 
ki.

Ezen visszaélések megszüntetése céljából 
elhatározta a Besz-Din, hogy felügyelet

nniB'n ^A helyezi az összes kóser élelmi- 
cikkek forgalomöahozataiával foglalkozó üze­
meket.

Mindazon üzemek,amelyek felügyelet 
alatt állanak és a Kasrüsz követelményeinek 
eleget tesznek, erről a Besz-Din által aláirt 
igazolványt kapnak, amely igazolvány azon­
ban azonnal visszavonatik, ha birtokosa bár­
mikor netalán vonakodna a Kaszrüsz köve­
telményeknek eleget tenni.

Vendéglők, bodegák és cukrászdák igazol­
ványai pléhtáblán lesznek kiállítva, amelyet 
birtokosa a kirakatban vagy az ajtó mellett 

i szembeötlő helyen elhelyezni tartozik. Más 
í k°ser cikkek> péld. tej, tejfel, vaj, tűrő
\ „r’ ecet és eőyéb italok, sütemény, kétszer- 
j S^(t’ Prezh> zsír, tepertő és egyéb husnemüek, 
í StD‘ iforgal°mbahozata]ával foglalkozók papi- 
I ron kiállított igazolványt kapnak.
5 A kóser szappan gyártmányokon be var 
\ Vefe a Lesz-Din nn .... , bélyegzője.'
i AZ0n tejüzemeknél, melyek nem kizáróla- 
I g-osan nn;E?n alatt álló tejnemüeket hoznak 
I forgalomba (ezidőszerint Janovics tejüzem) 
i csak az tekintendő kósernek, ami; a Besz-Din- 
I tői le van bélyegezve és pedig: tej és tejfel 
1 Plombával; vaj és túró rendes bélyegzővel. 

Mindenki vigyázzon tehát arra, hogy hol 
étkezik és hol szerzi be a háztartásában szük­
séges élelmi- és egyéb cikkeket, mert csak az 
tekintendő megbízható késemek, ami íelügye- 
Jef rrntznn nmrn alatt áll és erről a Besz- 
Dintől Idállitott igazolvány van.

A Besz-Din kasrüsz ügyekben rendelkezés­
re áll a feleknek mindennap délután 6—8 kö­
zött Str. T. Vladimirescu 13. szám alatt.

Cluj, 1937. Julius hó.
Az aut, orth, izr. Hitközség 

Rabbisága.
U. i. a kasrüsz bélyegző szövege:

frtl’?? M3 is ’M77 nn^Di nn:vn

— Meghívó. A Zsidó Párt cluji tagozatá­
nak női, iparos és ifjúsági szekciója szerdán 
este 9 órakor a Str. Stroescu 7 alatti r.árt- 
he.yiségében közös vezetőségi ülést t-alónak 
amelyen minden tagnak feltétlenül me» kell 
jelennie. J

A námstoH 
und p|

Prága, Julius ' 
demokrata párt 
jelentései újabb 
Bek a koncentrál 
német zsidók ml

A dachaui koif 
csoportba egyesi! 
lyokat. Ennek al 
van. A hatóságé 
©sszes zsidókat, 
nak, Dachauba 
egesz területéről] 
ban érkeztek Da 
portok. A zsidó I 
nozzák és sanyarj 
tetik velük, k< 
rendű emberekn<j 
szes zsidó foglya 
hogy milyen fos 
kára osztották 1 
szeritik őket és 
módban is rész 
tábor foglyai kö^ 
megvetik és szida 
bor vezetői is u;a 
nusitanak. A bür 
den vannak. Gy: 
zsidó csoportot 
tói és bezárják bd 
három napon át| 
barak ajtait 1< 
falazták. Csak et] 
vegőt a barakkot 
rettenetes levegő] 
ran veszítették 
nem tudtak kiszal 
megbetegedések l| 
rás 1936 junius 
temberig tartott I 
februárjában, és [ 
foglyokat három 
egyik csoportba 
sodikba a „fajgvl 
visszatért emigrál 

Dr.
Részletesen föd 

rata jelentés dr. 
Dr. Fék, aki ötvd 
felakasztotta máj 
gyalázók1 csoport| 
tábor vezetőinek [ 
lete és megvetése 
zsidó“ volt az or] 
lenére is a légnél 
osztották be és 
tették. Egyszer 
ritették arra, ho| 
Amikor kibújt a 
ták. Ez a játék 
gyobb öröme. M 
szeritették, hogy [ 
meg is betegedet! 
tes martirium voll 
napon aztán felaj 
jában. A szanitéej 
eltemették a „1 
vezik a foglyok a| 
tőt.

Palesztin| 
szomorm 

1936 decemberé] 
ni a dachaui tábol 
saatért emigráns 
®yira megviselte, 
dott. Amikor az 
^t mondotta, hős 
télte: „Igen, ha 
nzonban menjen ej 
A kőtörő gödörhö^ 
•nj fogadta a szí
mondották, hogy 

büntették. Tali= 
be. A taliga mellej 
8Ő után kezdett
Slszállitották. Eg
^ a visszatérő 
vándorolt ki, de 
®lbelyezkedni és 
•Rszágba. Ezért üj 
^aui tábor urai.

A sajehsenburgi 
té igen súlyos a zs]



\zok száméra 

akik
iBFÁJÁSBAN 

IZENVEDNEK

lió oxigén b*.
pssa oe lábait ebbe % 
rozottan érezni 
I« pórusok mélyébe n

lábai ismét egésa^’

|frk eitűnnek. Uj _ 
kén velmesen járasd

csomag Saltrate*

loft. sut. din C’luj

lés
layhers

miC3 Kaszruszra 
|tség figyelmét azon 
:ényre, hogy egyes 
íyéb élelmicikkek 

foglalkozó üzemek 
->C?3 „kóser“ jet­

iknek, illetőleg ve- 
lesen tréfli vagy a 
tieghizhatatlan for­
tékét szolgáltatnak

?szüntetése céljából 
bogy felügyelet 

jsszes kóser élelmi- 
(ival foglalkozó üze-

g;:v felügyelet 
B követelményeinek 
^esz-Din által aláirt

I
V igazolvány azon- 
ha birtokosa bár- 
a Kaszrüsz köve-

cukrászdák igazoi- 
■ kiállítva, amelyet 
Zy az ajtó mellett 

:ni tartozik. Más 
i> tejfel, vaj, túró,

^sütemény, kétszer- 
ógyéb husnemüek, 

foglalkozók papi- 
I tannak.
pmányokon be van 

bélyegzője, 
tek nem kizáróla- 
• inemüeket hoznak 
i ianovics tejüzem) 

ami a Besz-Din- 
hdig: tej és tejfel 
feles bélyegzővel.

t
arra, hogy hol 
tartásában szűk­
ét, mert csak az 
‘ék, ami; íeiügye- 
-s erről a Besz- 
/■an.

ben rendelkezés­
délután 6—8 kó­
szám alatt.

i L- bő". Hitközség 
abbiságn.
szövege:
Ht?3i nrrtirn

f"t cluji tagozatá- 
J szekciója szerdán 
peu 7 alatti nárt- 
l'i ülést t:ii Lónak, 
tétlenül meg kell

1007
IT J KBLKV

A németországi koncentrációs 
táborok zsidó foglyainak rettenetes

martiriuma 3 §, y ,
4 n4*rF?^i,..i?«Cif^0lL,aLai DM és a.praaai •■Unlon ,ür 6«htuncí rre.heit íaitíntese a németországi foglyok helyzetéről

állandó bántalmazásoknak vannak kitéve. 
Különösen dr. Boas zsidó orvost kínoztak 
meg rettenetes módon. Boas dr. igen bátor 
ember volt. Amikor Schmidt rohamoszta­
gos vezető egy súlyos verés után a verési 
pádon látta dr. Boast és gúnyosan meg­
kérdezte tőle, hogyan került ide, a zsidó­
orvos ezt felelte: „Egy német katonatiszt 
mindent elvisel.“ Boas dr. mint katona­
tiszt vett részt a háborúban, zsidó volta 
ellenére. Schmidt rohamosztagos vezető 
különösen nagy érdeklődést tanúsított az 
iljen bünteő gyakorlatok iránt és egyszer 
hölgyeket hozott magával gépkocsin a vá­
rosból, hogy végig nézze velük ezt a „szó­
rakoztató1' mulatságot.

Pt'ága, Julius 6. A németországi szociál­
demokrata párt Németországból származó 
jelentései újabb megrázó részleteket közöl­
jek a koncentrációs táborokban sínylődő 
sémet zsidók martiriumáról.

A dachaui koncentrációs táborban egy 
csoportba egyesítették az összes zsidó fog­
lyokat. Ebinek a csoportnak száz tagja 
van. A hatóságok elhatározták, hogy az 
összes zsidókat, akik „védő fogságban“ van 
nak, Dachauba gyűjtik össze a birodalom 
egesz területéről. Februárban és március­
ban érkeztek Dachauba az első ilyen cso­
portok. A zsidó foglyokat szüntelenül kí­
nozzák és sanyargatják. Minduntalan érez­
tetik velük, hogy megvetik és alacsonyabb- 
rendü embereknek tekintik őket. Az ösz- 
szes zsidó foglyokat, tekintet nélkül arra, 
hogy milyen foglalkozásúak, kőtörő mun­
kára osztották be. Nehéz munkára kény­
szerítik őket és emellett brutális bánás­
módban is részesülnek. A koncentrációs 
tábor foglyai között is sokan vannak, akik 
megvetik és szidalmazzák a zsidókat. A tá­
bor vezetői is ugyanilyen magatartást ta­
núsítanak. A büntető gyakorlatok napiren­
den vannak. Gyakran fordul elő, hogy a 
zsidó csoportot elkülönítik a többi foglyok­
tól és bezárják barakkjaikban. így egyszer 
három napon át tartották zárva őket. A 
barak ajtait leszegezték, az ablakokat be­
falazták. Csak étkezés idején engedtek le­
vegőt a barakkokba, ahol különben olyan 
rettenetes levegő volt, hogy a foglyok gyak 
ran veszítették el eszméletüket. Miután 
nem tudtak kiszabadulni, kiütések és egyéb 
megbetegedések léptek fel. A barakkba zá­
rás 1936 junius havában történt és szep­
temberig tartott és megismétlődött 1937 
februárjában, és tartott áprilisig. A zsidó 
foglyokat három kategóriába osztották. Az 
egyik csoportba a „politikai“ zsidók, a má­
sodikba a „fajgvalázók“, a harmadikba a 
visszatért emigránsok tartoznak.

Dr. Fék martirluw-i és halála 
Részletesen foglalkozik a szociáldemok­

rata jelentés dr. Fék zsidó orvos esetével. 
Dr. Fék, aki ötven éves volt, 1936 őszén 
felakasztotta magát. A zsidóorvos a „faj- 
gyaiázók1 csoportjához tartozott. A dachaui 
tábor vezetőinek és erőinek minden gyűlö­
lete és megvetése ráirányult, mert „csúnya 
asidó“ volt az orvos. Testi gyengesége el­
lenére is a legnehezebb kőtörő munkára 
osztották be és minduntalan vizgödörbe 
tették. Egyszer puskatusveréssel kénysze- 
ritették arra, hogy a viz alá merüljön. 
Amikor kibújt a vízből, újból visszanyom- i 
ták. Ez a játék volt a SS-legények legna- j 
gyobb Öröme. Más alkalommal arra kény- j 
szeritették, hogy csalánt egyék. Emiatt 
meg is betegedett. Dachaui élete rettene­
tes martirium volt. Nem bírta tovább. Egy 
napon aztán felakasztva találták barát­
jában. A szanitécek levágták a kötélről és 
eltemették a „hősök temetőjében“. így ne­
vezik a foglyok a tábor mellett levő teme­
tőt.

Palesztinából visszatért emigráns
szomorú története

1936 decemberében orvoshoz akart men­
ni a dachaui tábor egyik foglya, aki visz- 
szatért emigráns volt. A nehéz munka any 
nyira megviselte, hogy már járni sem tu­
dott. Amikor az orvosnál jelentkezett és 
azt mondotta, hogy beteg, az orvos aztvfe- 
leite: „Igen, ha maga nem volna zsidó, igy 
azonban menjen csak vissza a munkához.“
A kőtörő gödörhöz visszatérve, gúnyos ka- 
*aj fogadta a szerencsétlen embert. Azt 
mondották, hogy „szimuláns“. Ezért meg 

büntették. Taligatologatásra osztották 
fcs- A taliga mellett azonban hirtelen leve­
sd után kezdett kapkodni és összeesett, 
^szállították. Egy órára rá halott volt.
■*z a visszatérő emigráns Palesztinába

M&AMYÉÉ® OKeiTA
FÄ%0BÄLR&Ä& GyZG4WLG&

A Cadum-kenőcsről joggal mondják, hogy csodát tesz. Valóban megszün­
teti a fajdalmokat és csökkenti az aranyeret Gyógyító hatása gyors, hasz­
nálata a lehető legegyszerűbb és leggazdaságosabb. Cadum-kenőcs épen 
ilyen nélkülözhetetlen minden bőrbetegség kezelésénél. Gyorsan és hatá­
sosan működik. Jó ha állandóan kéznél tart egy doboz Cadum-kenőcsőt!

KÉRJEN CSAKIS VALÓDI CADUM-KENŐCS ÖT

tek állítólagos brutalizálásáról közölnek 
.-jegyzőkönyveket“ — azzal válaszol a prá­
gai „Union für Recht und Freiheit“, hogy 
tanúvallomásokat közöl csehszlovák illető­
ségű egyéneknek Németországban történt

Sachsot. Erre rájöttek a tábor vezetői és 
súlyos büntetést mértek Jakobira. Egy 

1 sötét odúba zárták el, megbilincselték és 
csak egyszer három napban adtak neki 
meleg ételt. Fürdésre csak egyszer nyolc

yy ™eto8een *“•* Srica í Mtkn kapott engedélyt. Eltiltották » M 
ese e . szédtől és teljesen kiszolgáltatták az örökJakobi esetét 

Erich Jakobi, aki teplitzi illetőségű, a 
hitlerista rezsim előtt Németországban 
élt. 1933-ban hagyta el Németországot. 
1935-ben visszatért Németországba, ahol 
nyomban letartóztatták és a sachsenburgi 
koncentrációs táborba szállították. Ebben 
a táborban kínozták halálra Sachs volt 
szociáldemokrata lapszerkesztőt is. Sachs

kénye-kedvének. Télen csak ritkán fűtöt­
tek a cellájában. Levegőre csak egvszer 
egy héten engedték ki. Természetes, hogy 
súlyosan megbetegedett. A tábor foglyai 
ug-y tudják, hogy meg is vakult. Ezelőtt 
rendszeresen irt leveleket a feleségének. 
Most már három hónapja nem irt egy ár­
va szót sem. Sorsáról mitsem tudnak hoz-rréva, julius 6. A JÍt 1

ciadsin sajtó csehszíovák-ellenes támadá- ! v5re baláláról^akoS “"etaoMotla *“
sa,ra. _ amelyekben csehszlovákiai „érne- az ügyvédnek, hogyan kínozták halálra Ml kivándorolt Németország-

emgeiliélk lü@Eirras 
írasscia fasiszta vezért, akii 

gyilkosságra ssszités miaií iiéláelc el
légyszáz ember 4iistie*eti Maurras melleti kiszabadulásakor
Párizs, juntas 6. Charles Maurrast, a mo- 

■narchista mozgalom vezetőjét ma reggel ki­
engedték börtönéből, mivel kitöltőiét bünte­
tését, amit az ezelőtt néhány hónapi uccai 
zavargásokban való részvétel miatt szabtak 
ki rá.

< Már reggel 5 órakor mintegy 400 ember 
gyűlt össze a börtön előtt, hogy rokonszen-

vének adjon kifejezést Maurras iránt. Az el- 
bocsájtásra szokás szerint 7 órakor kellett 
volna sor kerüljön, de az ellentüntetések el­
kerülése végett, az előirt időpont előtt egy 
és fél órával fél hat órakor autóba ültették 
és eliszállitoták. AJ tömeg igy is megéljenez- 
te. Fél tiz órakor Maurras istentiszteleten 
vett részt.

b. ^Az ásványvízből lovönf természetes só'
(tlkalííus készítésre. ' '--í ___(

VICHY-ETAT PASZTILLÁK

2-3 pasztilla étkezés után megköny- 
nyiti az emésztést.

VICHY-ETAT TABLETTÁK

Kapható minden
ás gyógyszertárban.

Az emésztést elősegíti 2-3 tabletta 
egy pt-hár vízben feloldva.

Óvakodjunk az utánzatoktól és hamisítványoktóli

-FSe.-atal Erdéh részén Ka-do. Mlllór Utódai Timljoara-Arad

Teitelhaum Joel 
hitlerista kongresszus 

találkozása Nagyszeben ben
M.it mond Teitelbaum rabbi Palesztina jövőjérői

es a

vándorolt ki, de nem tudott megfelelően 
•helyezkedni és ezért visszatért Német­
országba. Ezért űztek gúnyt belőle a da- 

tábor urai.
ó sachsenburgi koncentrációs táborban 

5 ^en súlyos a zsidó foglyok helyzete. Itt

Sibiu, julius 6. Nem mondhatnám, hogy 
szerencsés választás volt a nagy átrak­
ómra az a pénteki nap, amikor Teitelbawn 
Joel, híveinek nagy seregével bevonult 
Nagyszebenbe, a szász hitlerizmus erdélyi 
főfészkébe. Ezen a péntek estén, anrkor 
először láttak kaftános és strájmlis zsidó­
kat a szébeniek, tartományi gyűlésüket 
tartották éppen a szász hitleristák ebben 
a városban. Ez a találkozása a két átrak­
óiénak nem múlhatott el minden incidens 
nélkül. A huligánok molesztálásai az utón 
és egy „félreértés“ folytán történt ható­
sági jegyzőkönyv-felvétel, rendőri kiséret 
az uocán inzultusok elkerülése céljából — 
mindez kellemetlen mellékmomentuma volt 
Teitelbaum Joel nagyszebeni látogatásá­
nak.

A vonatok és autóbuszok egyfelől a hit­
lerista kongresszus egyenruhás résztve­
vőit másfelől a nagy rabbi híveinek tömegét 

ontották a városba. A péntekesti istentisz­
telet megkezdése előtt szokatlan látványt 
nyújtott a szebeni alsóváros zsidó imahá­

zainak környéke. A szászok ámuló szerrek- 
! kel nézték a fekete selyemkaftános és 
I strámlis idegenek tömeges felvonulását. 
Ilyet még sohasem láttak.

!Az ortodoxok templomában már régen 
vége volt a péntekesti istentiszteletnek, 
I amikor a zsúfolásig megtöltött szefárd 

} templomban a mincha imához látott hozzá 
I Teitelbaum Joel. Forró hangulatú, élmény- 
[ szerűen áhitatos és lelkes istentiszt .let 
I volt.
I Éjfélre járt már az idő, amikor az is-

Ítentiszteletről kitódult az átszellemült hí­
vek tömege. Az utocákon zárt sorokban 
; menetelő, csizmás, fekete gumikabátos és 

I kéksapkás hitleristák vonultak az állomás 
! felé...
\ *

I Az ünnepi vacsora jóval éjfél után kez- 
I úődött. A fehérre terített asztalokon gver*
•; tyák tömege. Köröskörül, egymásmelleit 
i szorongó hívek sokasága. Ctiasszid énekek 
í hosszú sora után kerül csak sor az étke­
zésre. Aztán közelharc a „srájimért“, majd

í áhitatos tánc az asztal, helyesebben a cá- 
: dik körül. A forró julius nap fénye vilégi- 
\ T°Ita már be a termet, amikor még javában 
I folyt az átszellemült tánc. 
i Verőfényes szombat reggel volt. A hi- 

"vek hazaszállingóztak. A közeli állomásra 
akkor futott be éppen a reggeli vonat és 

l néhány perc múlva a hazamenő chasszicok 
[ hözé vegyült rikkancsok kiabálva kínálták
• vételre portékájukat:
I — Porunca Vremii! Porwnca Vremii ■
I *
s Vasárnap délelőtt én is bejutottam a 
rabbi fogadószobájába. Megkérdezte, hogy 
van-e valamelyes külön kívánságom. Azt 
mondottam, hogy van: 

í —1A napokban fog eldőlni — mondottam
a rabbinak — hogy kétezer év után visz- 
szakapja-e a zsidóság a Szentföldet. Kérem 
a rabbit, hogy ő is imádkozzék azért, hogy 
ha nem is az egész országot, de legalább 
annak nagy részét kapjuk vissza.

* A rabbi lehunyt szemekkel hallgatta ké- 
résemet, majd mély meggyőződés hangján

‘igy válaszolt: j
'— Hogy visszakapja-e a zsidó nép ä 

Szentföldet, az nem az angoloktól és nem 
a Népszövetségtől függ. Ez az isteni gond­
viselés dolga. A Szentföldből nem lehet ré­
szeket visszakapni. Ha visszakapjuk, úgy 
az egész a miénk lesz.

— Rabbi — mondom tovább — Lengyel- 
országban ölik a mi testvéreinket és elve­
szik a kenyerüket. Éhen halnak kis zsidó 
gyermekek. Ezeket az embereket el kell 
vinni onnan. De hova menjenek? Csak Erec 
Jiszráél fogadja be őket De Erec Jiszráél 

t felépítéséhez pénz, nagyon sok pénz kell. 
i Nem kötelessége-e minden zsidónak, hogy 

áldozzon sanyargatott testvéreiért és Iz- 
. ráél országának felépítéséért? z 

A rabbi nyugodtan hallgatta végig kér­
désemet és meggondoltan válaszolt:

— Minden zsidónak kötelessége áldozni 
sanyargatott testvéreinkért. Erec Jiszráél 
felépítése nem pénz kérdése. Az egész zsi­
dóságnak vissza kell térnie az isteni hit­
hez és a magasságos Ég meg fog segíteni 
bennünket, hogy felépüljön Izráél országa. 
De amíg a baloldaliak irányítják az életet 
az országban, addig...
' * • • egy kézmozdulattal jelezte, hogy ez 
az irányítás sehogy sem tetszik neki.

• Ezután megmutattam a rabbinak a hír­
hedt „Stürmer“ egyik példányát. Úgy lát­
szik, ilyesmit nem látott még, mert az ed­
dig méltóságteljesen nyugodt, fehér arca 
hirtelen elpirosodott, szemeiben tűz lob­
bant fel és a Stürmer címlapján látható 
zsidó karrikaturára mutatva mondotta:

I— Ez nem zsidó arc? így csak az anti­
szemiták látják a zsidót.

Átlapozta a nyomtatványt, majd lever- 
ten mondotta: >rMir senen in goles.“

_ Amikor kiléptem az uccára, a szemben 
lévő zsidó iskola nyitott ablakaiból csen­
gő hangok ütötték meg fülemet: asszimi- 
láns és cbaszid szülők gyermekei Herz! és 
BiaUk emlékét ünnepelték...

Grünberger József
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SPOR®
Erdélyt aradi és kolozsvári kerületekre osztotta, 

Brassót Bucurestihez csatolta a Romániai
Makkabi Szövetség végrehajtóbizottséga

ÄI aradi heräicisen Salaméi liaác dr., a Smlözsw&ri ftcrfiletneh
Wessz IßäMic az elsüsse

ímelyen Kfar Harnakkabi bélyeg is van ra-Cluj, Julius 6. (Az Uj Kelet tud.) Tizedik, 
májusban megtartott évi kongresszusa után, 
Julius 4-én, vasárnap Bucurestiben tar­
totta iá, Romániai Makkabi Szövetség végre­
hajtóbizottsága első ülését. Az ülés az er­
délyi zsidó sport szempontjából igen fontos 
határozatot hozott: az erdélyi kerületet ket­
tőbe osztotta: egyiket Arad, másikat Kolozs­
vár székhellyel, mig Brassót a bucuresti ke­
rülethez csatolta. Erre az intézkedésre azért 
került sor, mert egyrészt a földrajzi távolság 
miatt, másrészt anyagiak hiányában az erdé­
lyi zsidó sportegyesületek sorozatos látogatá­
sára nem volt lehetőség, pedig Erdély zsidó 
sportja igen messze van attól, hogy a meg­
kívánt nivót elérje. A szélesebbkörü aktivitás

gasztva. Kéri ezen intézkedésnek az egesz 
országra vaió kiterjesztését. A Kfar Hamak- 
kabi bizottság örömmel veszi tudomásul,

, hogy Erdély az elmúlt évben közel 70.000 lejt 
’ hozott fel a Kfar Harnakkabi alapra, amely 
;i összegből a Haggibbor egymaga 42.000 lejt 
[ gyűjtött.
I A Hachsara-Allija bizottság jelenti, misze- 
S rint a Romániai Makkabi Szövetség ezrdő- 
I szerint csak Ripicenin működik hachsara- 
I telepe. A hachsarázók minden valószínűség 
I szerint az ősszel mennek ki Palesztinába.
\ A EH. telavivi Makkabiada kérdésével kap- 
i csolatban az exekutive elhatározna, hegy a

TC me ne a kolozs­
vári kérőiét tenisz-

I bäjßOüSdgat
I a női egyesben Barabássy TC lett első'
j Cluj, Julius 6. (Az Uj Kelet tud.) Igen né- 
í peg mezőny, a kerület összes jelentősebb já­

tékosainak részvételével rendezték Kolozsvá­
ron a kerületi teniszbajnokság versenyeit. A 

£ férfiegyesben Pusztay, a női egyesben Bara- 
; hássy, a férfipárosban a Pusztay—Benedek 
5 pár, a vegyespárosban a Pusztay—Barabássy 
« pár győzött. Az ifjúsági nőiegyesben Erdős 
£ Lily Haggibbor lett első.
í A mindvégig nívós versenyek részletes 
■; eredményei a következők:
í I. oszt. számok

Férfi egyes: 1. Pusztay TC, 2. Benedek H.

MUVÉ8ZEF
OPERA MOZOG MŰSORA:

Hétfőtől: Montecarlói vigözvegy. Főasz.: 
lores del Rio.

Dó-

királyi bizottság Londonban közzéteendő je- 
lehetőségének megteremtésére folyamodott az i leütéséig határozatot nem hoz. Mindenesetre 
exekutive a kerület felosztására.

Az ülést reggel 9 órakor Weinberger-Verea 
elnök nyitotta meg. Megállapította, hogy öt 
kerület küldte el képviselőit: Beszarábia Rips- 
mann, Braila Solomondis, Iasi Weisberg pro­
fesszor, Munténia Halberthal ügyvéd, Erdély 
Weisz Ignác révén képviselteti magát. Iga­
zolva távol a csemovici kerület. A Hachsara- 
Allija és a Kfar Makkabi bizottság képvi­
selői is itt vannak. Weinberg-Verea elnök is­
merteti a kongresszus óta történteket. Közli, 
hogy a jogiszemélyiség elismerését kérő egye­
sületek iratai az illetékes fórumok előtt fek­
szenek, ahonnan a közeljövőben veszi át az 
elnökség és juttatja rendeltetésük helyére. 
Kéri az országos szövetség tisztikarának 
megválasztását, minthogy a kongresszus csak 
az országos szövetségi elnököt és az egyes 
kerületek elnökeit, illetve a végrehajtóbizott- 
ság tagjai választotta meg. A végrehajtó- 
bizottság egyhangúlag a következő tisztikar 
mellett dönt: Alelnökök Schindler Michel mér­
nök Cemovic és Olteneanu mérnök Bucuresti. 
Főtitkár: Halber thai ügyvéd Bucuresti.

Weinberger-Verea elnök indítványozza ,hogy 
állandó bizottság választássék Bucurestiben, 
amely az elnökség mellett állandóan foglal­
kozzon a zsidó sport kérdéseivel. Weiszberg 
professzor Iasi hozzájárul a javaslathoz azzal, 
hogy az állandó bizottság tagjai nem tagjai 
egyúttal a végrehajtóbizottságnak is, azonban 
azon résztvehetnek, de szavazati jog nélkül. 
Weisz Kolozsvár ugyancsak hozzájárul az in­
dítványhoz annak megállapításával, hogy az 
állandóbizottság a végrehajtóbizottság egy 
szerve, amely a hozott határozatokat a gya­
korlatba átültetheti, de csak kezdeményező 
joggal bír. Solomondis kiegészíti azzal, hogy

í a kerületek a nyár folyamán az összes sport- I 'ágakban meg kell rendezzék bajnoki verse- 
I nyeiket.
I Az egyes kerületek felosztására térve a 
I végrehajtóbizottság a moldovai kerületet Iasi 
* és Romani kerületre osztja. Weinberg-Verea 
f elnök indítványozza Erdély felosztását is, 
I amely tényt egyébként a kongresszus már el- 
f határozta, annak gyakorlati megvalósítását 
v azonban a exekutivére bízta. A kérdésben 
i hosszú és élénk vita fejlődött ki, végül is 
’ egyhangúlag a szétválasztás mellett történt 
I döntés. Eszerint Brassót a bucuresti kerület­

hez csatolják, Erdélyt pedig két kerületre.

J TC, 3. Ovics Mures és Farkas őr CAC. Döntő:
' 6:3, 3:6, 6:2, 6:2.
I ’ Női egyes: 1. Barabássy TC, 2. Gábor CAC, 
t13. Schwartz Haggibbor és Baátznó TC. Dön- 
I ' tő: 6:4, 6:3.
• Férfi páros: 1. Pusztay—‘Benedek TC, 2.I Farkas dr—Benedek CAC, 3. Baatz TC Al- 
f bon U és Metianu—Pitea, U. Döntő: w. o.
■ Vegyespáros: 1. Pusztay—Barabássy TC, 

2. Baátznó—Benedek TC, 3. Lám—Benedek 
j CAC és Gábor—Farka dr CAC. Döntő: 6:1, 

6:3.
I Női páros elmaradt.
• LL oszt számok 
I Férfi egyes: 1. Vargha CS Tárgumures, 2.

Papp CAC, 3. Albu U és Sparioan Victoria. 
Döntő: 6:4, 6:4.

Női egyes: 1. Lám CAC, 2. Mustea TC, 3. 
Csiszár Mures és Ardevan Victoria. Döntő: 
9:7, 6:2. 1 . ; ' > i Máj

Férfi páros: 1. Albon U—-Dóczi TC, 2. Gra- 
í ma Mures—Weisz Hagg., 3. Papp—Hecht 
\ CAC és Viargha CS Tárgumures—Pitea U. 
j Döntő: 6:1, 6:0.I Vegyespáros: 1. Haas—Sparion Victoria. 2. 
< Lám—Papp CAC.
I Ili oszt. számok

Férfi egyes: 1. Pintér TC, 2. Hecht CAC,

ROYAL MOZGÓ MŰSORA;
I. Szenzáció! A junius 13-iki kolozsvári 

király-nap teljes programja. H. A texasi 
lovas. Premier. Ken Maynard, a 
cowbolykirály lélegzetrabló slágere. II. A 
sorsüldözött lelkek. Premier. Shirley 
Temple, a világhírű gyermeksztár leg- 
bájosabb szerepében. Olcsó nyári hely- 
árak: 15 és 19 plus 5 lej.

MUNKAI MOZG6 MŰSORA:

Kedden és szerdán 3, 6 és 9 órakor: Kozák 
és csalogány. Izgalmas kémdráma. Fősz.: 
Iván Petrovich és Jermila Novotna. 
H. Ali Baba és a 40 rabló. Szenzációs 
filmsláger. Fősz.: George Robey, Ann®. 
May-Womg és Fritz Körtner. ILL Journal.

DAVILA MOZGÓ MŰSORA:
Csak szerdán: Harc az ópiumcsempészek el­

len. Fősz.: Charlie Chan. Helyárak: 15, 
20 és 24 lej minden bélyeggel együtt. 
Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor.

APRÓ

l Az aradi kerületnek Sálamon Ignác dr Arad, 1 3. Farkas A. CAC és Pop Victoria.
a kolozsvári kerületnek Weisz Ignác Kolozs­
vár az elnöke. A két kerület beosztása a kö­
vetkező : Aradi kerület: Hakoah. Arad, Mak­
kabi Nagyvárad, Makkabi Lugos és Kiaddma 
Temesvár. Kolozsvári kerület: Haggibbor Ko­
lozsvár, Barkocbba iSzatmár, Sámson Sziget, 
Makkabi Marosvásárhely, Makkabi Beszterce, 
Makkabi Dés Makkabi Reghin. A végre- 
hajtóbizottság az erdélyi kerületek elnökeit 
intenzív szervező munkára és főleg Makkabi 
munkára kéri.

A végrehajtóbizottság ülése számos szer­
vezeti ügy letárgyalása után az esti órákban 
ért véget.

Női egyes: 1. Dózsa CAC, 2. iStarkné CAC, 
3. Maior U és DavicSa CAC.

Ifjúsági számok 
Férfi egyes: 1. Brandusa CAC, 2. Dolha U, 

3. Sikó CAC és Hech CAC. Döntő: 6:2, 6:0.
Női egyes: 1. Erdős Haggibbor, 2. Davida 

R. CAC, 3. Maior Victoria és Kiss CAC. Dön­
tő: 6:2, 6:2.

A magyar labdarugóbajnokságban a jövő 
szezonnal kezdődöleg felállítják a Nemzeti 
Bajnokság B)-t is. A B) bajnokságért két 
csoportban tiz-tiz együttes fog küzdeni. A B) 
ligában elsősorban a Nemzeti Bajnokság me­
zőnyéből kiesett három együttes, a profiliga 
öt együttese, valamint a különböző csoportok 
bajnokai és megállapított helyezettjei vesznek

A ROMAN VÁLOGATOTT BAKDA­
RU GóCSAPAT Julius 8-án Játsza második 
mérkőzését Kaunasban a lett válogatott 
ellen. A csapat tegnap Varsóból elindult 
Kaunasba.
Binder Mlchelt az UFSIl visszahelyezte az 

asztaliteniszszövetség alelnöki tisztségébe. 
Bucuresti tudósítónk jelenti: Az UFSR, a 
sportszövetségek uniójának fellebbezési bi­
zottsága pénteken este foglalkozott Binder 
Michel fellebbezésével. Bindert a badeni asz- 
taüteniszvilágbajnok után azon a címen, hogy 
"hivatalos hatáskörét túllépte, a szövetség 
megfosztotta tisztségétől. Az UFSR felleb­
bezési bizottsága megállapította a vád alap-

3gyszeri közlésnél egy eső 2 tej, vaetagabl 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej, 
Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha porcóbéiyeg 

mellékelve van.

Megbízható orth. kóser tehén- éa bivalytejt 
tejfel, túró, vaj állandóan frissen kapható 
Schwartz Árpád, Calea Traian 34. Telefon 
20-23.

Pályázat. A cluji Poale Cedek keres egy 
megfelelő szép csengő hanggal rendelkező 

rciD ‘pya elöimádkozót a közelgő nagy- 
iinnepekre. Ajánlatok Poale Cedek Cluj, Str. 
G. Baritiu 16 küldendők. Útiköltség csak a 
meghívottnak téríttetik meg.

Suche perfect deutsch-rumänisch sprechende 
Erzieherin. Regele Carol H 112.

az állandó bizottság jegyzőkönyveit juttassa ^ Az ilyen megoldás ellen az alszövetsé- _
I gek elesen tiltakoztak, a határozatot azon- j talanságát és azonnali hatályai Binder Mi- 

ban fellebbezés folytán a belügyminiszter is ? chelt az asztalitenisz szövetség alelnöki tiszt- 
megerősítette, úgyhogy az jogerős. 1 ségébe visszahelyezte.

el a végrehajtóbizottság tagjaihoz. A végre 
hajtóbizottság ebben az értelemben határoz 
és a következőket választja be: Silbermann, 
Calmanovics mérnök, Vlejan, Metsch mérnök, 
Markussohn, Itzikovici, Binder Michel, Lu­
cian ügyvéd. Weinberger-Verea elnök végül 
közli, hogy a Constantái Makkabi megalakí­
tása napok kérdése.

A kerületek jelentése során az erdélyi ke­
rület képviselője bejelenti, hogy a zsidó sport­
egyesületek szorosabb együttműködése céljá­
ból Erdély egyelőre három sportágban, ezévi 
kezdettel, országrész! kupaversenyeket rendez. 
Kéri ehhez a végrehajtóbizottság hozzájárulá­
sát. Az exekutive tudomásul veszi a bejelen­
tést és engedélyezi az aradi Hakoah által 
rendezendő Held Béla torna, a Haggib­
bor Radó Ernő tenisz és a vásárhelyi Mak­
kabi úszásra kürt kupaversenyeit azzal, hogy 
a versenyek évenként a két erdélyi kerület 
kölcsönös megállapodása alapján más-más 
városban lesznek. Weisz kéri Erdély részéröl 
az exekutivébe egy póttag beválasztását. Az 
exekutive Steiner Istvánt (Makkabi, Nagy­
várad) végrehajtóbizottsági póttagnak vá­
lasztja. Erdély képviselője végül azt kéri, 
hogy az erdélyi zsidó sportegyesületek évi 
központi tagdíja 600 lej minimális összegben 
állaptittassék meg. A végrehajtóbizottság a 
kéréshez kivételesen hozzájárul. Végül arra 
kérte a végrehajtóbizottságot, járuljon hozzá 
ahhoz, hogy a Romániai Makkabi Szövetség 
országos bajnoki teniszversenyét a vásár­
helyi Makkabi helyett, amely a rendezést nem 
vállalhatja:, a szigeti Sámson rendezze. A 
végrehajtóbizottság a kolozsvári kerületre 
bízta a döntést azzal a, felétellel, hogy a szo­
kásoknak megfelelőg kérje ki az ülésről 
hiányzó csemovici kerület véleményét.

A Kfar Harnakkabi jelentés során Erdély 
kéri a bizottságot, intézzél körlevelet az or­
szág összes egyesületeihez a zsidó nemzeti 
alapoka való gyűjtési munka fokozása érde­
kében. Bejelenti, hogy az erdélyi kerület a 
jövőben csak olyan megkeresésre válaszol,

Kerestetik zsidó szakácsnő. Ajánlatok 
Iámon Ferenc Uioara címre küldendők.

Sa-

Arcbői)ét kíméli, az egészségét nem veszé- 
$ lyézteti, a pénzét spórolja, ha a különleges 
I gázositóval ellátott petrolgázfözöt sürgősen 
$ 'megveszi Moskovits és Társánál Cluj (föpos- 
! tával szemben) Takarékossági könyvre is.

8 szobás komfortos villalakás kiadó, 
loasa 7.
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__ Keresünk azonnalra egy vallási szem-
i pontból teljesen megbízható mészárost, aki- 
I nek a kóser-hus egyedárusitási jogát átad- 
l nánk. Őrt. izr. hitk. Mociu jul. Cluj, Martin 
i Jenő elnök.

__ Intelligens urihölgy lakást, penziót kap
hat jutányos árban dr Kohányi Rezsöné Ora­
dea, Plata Mihail Viteazul 11a.

Irodának rendkívül alkalmas két szoba ol­
csón kiadó Plata Cuza Voda 2.
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Vásároljon még 
nta sorsjegyet a

COLECTURA
OFICIALA-nál

^eiyí fiók:

Str. Regina Maria 46.

Costiui gyógyfürdőn 
30 százalékos kedvezményi, 
kapnak az li| Kelet előfizetői

Az Uj Kelet kiadóhivatala és a mára- 
marosi Astra között a napokban megálla­
podás jött létre, melynek értelmében az 
Uj Kelet előfizetői Costiul gyógyfürdőn 
kivételes kedvezményben részesülnek. A 
megállapodás értelmében az Uj Kelet elő­
fizetői az összes fürdő jegyek árából 30 
százalékos kedvezményt kapnak. A GFR 
25 százalékos kedvezményt ad a costiui 
nyaralóknak. Az ellátás hihetetlenül ol­
csó, úgyszintén a lakások. A fürdőn orth. 
kóser vendéglő is van. Az Uj Kelet előfi­
zetői a costiui kedvezmények miatt fordul­
janak Káhán Kálmánhoz, lapunk szigeti 
munkatársához.

Elvesztette áll
Máltán 30 évii

Nagyon szomonJ 
munka Után a vas] 
.ez a munkás. Le 
dett, olyan swycal 
elhagyni munkáját 
dort egyetlen lépj 
Egy höigy -azt a|
szedjen Kruschen 
és miután látta, I 
magát, tovább szj 
sókat, amíg a“rJ 
hogy újra munkál 
saját maga: ,,Háii 
tem köszvénytőif 
Emiatt kénytelen f 
Váltókezelő vagy<| 
állottam 30 éven 
tanácsot adta, hJ 
sehen sót. Elhatáf 
üveggel és beszetj 
sam, vájjon a hal 
mint állítják. Lí 
érzem magam, I 
Kruschen sót, ml 
gyultam. Most 1 
és újra felverten! 
megfelelő szavak! 
— W. T. A reurl 
revség okai azok! 
lyok, amelyek aT 
Kruschen tártál] 
tönzik a veséket 
szeres munkára. I 
a túltengő bugyi 
fájdalmakat okol 
ezág minden gyól 
ban kapható.
60 lej.

— Szabadláb 
roiiatárosnét. 
bíró ma délelőtti 
Béla volt ruhatá 
leségét. A szerel 
pókkal ezelőtt s] 
sereit meg és a 
ni kisfiát is. A ( 
ben sikerült rl 
az asszonyt méj 
vetették alá és 
ártatlan gyenne] 
óta Tóth Bélánál 
nak lakója volt 
főtárgyalásig szí

I—. Franasovj 
Bucurestiből jel 
ség felállításán 
lag még nem tj 
egy politikust 
vlci-ot állítj áj
élére.

— Értesítés. ! 
autóbusz jegysze 
óhajtanak, jeled 
kátus irodájába!

— PALAE5 
Becsben megja 
májusi számábj 
jü ki: Köziekéi 
tuális vasúti pj 
zelék-termelés. | 
sei. A Szemle 
tator a Peel-b| 
lásával foglald 
értékpapirpiacl 
szám. főbb ciki 
A Lyddától kel 
dasági fejlődéi 
problémái. Az ' 
A Szemle rovj 
mákat, Michaa 
elfoglaló gazai 
Mindkét füzet] 
vat fejezi be. 
Adolf Böhm, a| 
adója: a Fiba]
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Elvesztette állását a reuma miatt
Mintán 30 évig dolgozott a vasútnál 

„ ,,r.Xil szomorú, ha elveszti állását 30 évi 
m-’^ka után a vasútnál, betegség miatt, mint 
ezT munkás. De a reuma, amelyben szenve­
dett olyan súlyos volt, hogy kénytelen volt 
elhalni munkáját — ez a munkás nem tu- 
dotc° egyetlen lépést sem tenni bot nélkül. 
E L röígy azt a tanácsot adta neki, hogy 
«zecíjen Kruschen sót. Szedett Kruschen sót 
és miután látta, hogy sokkal jobban érzi 
nia/át, tovább szedte megszakítás nélkül e 
sókat/ amíg annyira nem érezte jól magát, 
hogy újra munkába állhatott. íme ezt Írja 
saját maga: „Három éven keresztül szenved­
tem köszvénytől. Bottal kellett járnom. 
Emiatt kénytelen voltam elhagyni állásomat. 
Váltókezelő vagyok és a vasút szolgálatában 
állottam 30 éven keresztül. Egy hölgy azt a 
tanácsot adta, hogy kíséreljem meg a Kru­
schen sót. Elhatároztam, hogy veszek néhány 
üveggel és beszedem mind, hogy megállapít­
sam, vájjon a hatás valóban olyan kitünö-e, 
mint állítják. Látván, hogy sokkal jobban 
érzem magam, hosszabb időn át szedtem 
Kruschen sót, mig teljesen meg nem -gyó­
gyultam. Most teljes egészségnek örvendek 
és újra felvettem a munkát. Nem találok 
megfelelő szavakat a Kruschen dicséretére“. 
__ XV. T. A reuma okozta fájdalmak és me­
revség okai azok a tűhegy es hugysav-kristá- 
lyok, amelyek az izmokba lerakódnak. A 
Kruschen tartalmazta természetes sók ösz­
tönzik a veséket és májat normális és rend­
szeres munkára, segítik a szervezetet, hogy 
a túltengő hugysavat kiküszöbölje, amely a 
fájdalmakat okozza. A Kruschen só az or­
szág minden gyógyszertárában és drogériájá­
ban kapható. Nagy üveg 95 lej, kis üveg 
80 lej.

UJ EELSÜ’

,Jehova tanúi“ a törvényszék előtt. 
Buicurestibol jelentik: A múlt év folyamán ; 
főleg a Maros mentén észrevették, hogy egy i 
újabban keletkezett szekta, amely magát ; 

i ,,Jehova tanui“-nak nevezi, a faiusi nép \ 
között élénk propagandát fejt ki. A ma- | 
rosvásárhelyi törvényszék két prédikátort, ! 
Furducas Floret és Mint a Marzescu-féle ; 

, rendtörvény alapján 15 napi elzárásra ítél- : 
te. A kolozsvári tábla öt tagra kiegészített 
tanácsában szótöbbséggel megváltoztatta a 
törvényszék Ítéletét és a két vádlottat fel­
mentette. Az Ítélet indoka az volt, hogy 
a vádlottak csak kritizálták a jelenlegi ál* 
lapotokat, de az általuk osztott röpiratok 
izgatást nem tartalmaztak. Az ügyész ezt 
az Ítéletet feifolyamodta és most a semmi* 
tőszék megsemmisítette a törvényszék ité- 

; letét és uj Ítélet hozatal végett az ügyet 
; Kolozsvárra visszaküldötte.
í _ Bányaszerencsétlenség sok halottal 
I Angliában. Londonból jelentik: Byrnboch- 
i Chestertonban egy szénbányában hatalmas 

robbanás történt. A robbanás a bánya 
egyik legmélyebben fekvő tárnájában kö­
vetkezett be és a munkások közül^ sokan 

I életüket vesztették. Amikor a mentőcsapat 
leszállt a bánya mélyébe, ismét robbanás 
történt, úgy hogy a mentők közül is töb­
ben szerencsétlenül jártak. Eddig 22 bá­
nyász holttestét és kilenc súlyos sebesül 
tét emeltek ki. A mentőcsapat tagjai csak­
nem valamennyien életüket vesztették, igy 
a bánya egyik igazgatója és a londoni bá­
nyaügy! minisztérium két felügyelője is,

; akik az elsők között ereszkedtek a tárná­
ba. A bányában a robbanás pillanatában 

- ezer ember tartózkodott.
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JELÖLT a KOPASZSÁGRA
saját hanyagsága íolymn /
íD ok betegségnek lehet elejét venni, ha a 

kezelést idejében kezdjük, igy a kopasz­
ságnak is. A tudomány rendelkezésére bocsát 
biztos és hatásos szert: a TRULY SÍNT. Né­
hány hónapi használat után a haj újra elkeza 
nőni és szemmel láthatóan sűrűsödik.
Trilysin megszünteti a korpát is, amely 
annyira csúnya és kellemetlen.

TRILYSIM
megakadályozza a hajhullást, meg­

szünteti a korpát.
Kapható gyógyszertálakban, drogériákban és 

illatszertárakban.

__ Kinevezések a kolozsvári törvényszék­
nél. A kolozsvári bíróságoknál a következő 
változások történtek: GlÜgore Daruval járás- 
bírót a kolozsvári törvényszék vizsgálóbíró­
jává nevezték ki, az előléptetett Nicolae le- 
pure bíró helyébe. Vasile Coza járásbirót tör­
vényszéki szavazóbiróvá léptették elő az; 
ugyancsak előléptetett Puscariu Emil tör­
vényszéki bíró helyébe. Nicolae V. Mátéi já­
rásbirót kinevezték a kolozsvári törvény­
székhez ssavazóbiirónak az előléptetett Dunca 
Grigore helyébe. Constantin Vulpescu 
ügyészt a putnai ügyészségtől áthelyezték a 
kolozsvári törvényszékhez, ahol az előlépte­
tett Alex Niculescu bíró helyébe került. Emil 
Sderika fehérmegyei vizsgálóbírót Honoriu 
Crucin helyébe, Viorel Grivase szüágysomlyói 
járásbirót Vasile Coza, Mihail Draganescu 

' iszékelyudvarhelyi törvényszéki vizsgálóbírót 
Nicolae V. Mated járásbiró helyébe nevezték 
ki.

í
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— Szabadláb a helyezték a gyermekgyilkos ! 
rohatárosnét. Aradról jelentik: A vizsgáló- i 
biró ma délelőtt szabadlábra helyezte Tóth ! 
Béla volt ruhatáros letartóztatásban levő fe- : 
leségét. A szerencsétlen asszony még hóna- > 
pókkal ezelőtt széngázzal öngyilkosságot ki- > 
sérelt meg és a halálba magával akarta vin­
ni kisfiát is. A családi dráma kifej lését rész- , 
ben sikerült megakadályozni, amennyiben 
az asszonyt még idejében orvosi kezelésnek 
vetették alá és megmentették az életnek, az ; 
ártatlan gyermek azonban meghalt. Az eset 
óta Tóth Béiáné az aradi ügyészség fogházá­
nak lakója volt, mig most a vizsgálóbíró a 
fötárgyalásig szabadlábra helyezte.

,   Fr anas ovid lett a varsói nagykövet.
Bucurestibői jelentik: A varsói nagykövet­
ség felállítására vonatkozólag pillanatnyi­
lag még nem történt intézkedés. Állítólag 
egy politikust és pedig Richard Franaso- 
vici-ot állítják a varsói nagykövetség 
élére.

_ Értesítés. Mindazok, kik a most kezdődő
autóbuszjegyszedönoi tanfolyamon résztvenni 
óhajtanak, jelentkezzenek az Autobuszszindi- 
kátus irodájában Calea Reg. Carol H. 119.

_ PALAESTINA-nak, az épülő ország 
Becsben megjelenő kitűnő szaklapjának 
májusi számából a következő cikkeket emel 
jü ki: Közlekedés-földrajzi változások. Ak­
tuális vasúti problémák. A gyümölcs és fő­
zelék-termelés. A Keren Kajemeth telepe­
sei. A Szemle (Rundschau) rovatban Spec­
tator a Peel-bizottság várható állásfogla­
lásával foglalkozik, Michaelis a Palesztinái 
értékpapír piac helyzetéről ír. A júniusi 
szám főbb cikkei: Észszerű krizis-poiitika. 
A Lyddától keletre fekvő terület mezőgaz­
dasági fejlődésének alapjai. Az építészet 
problémái. Az angol hajózás és Palesztina. 
A Szemle rovatban Bileski a jogi problé­
mákat, Michaelis a várakozó á iáspontot 
elfoglaló gazdasági élet tüneteit ismerteti. 
Mindkét füzetet bőséges Hir- és könyvro­
vat fejezi be. A Palaestina főszerkesztője 
Adolf Böhm, a cionizmus történetírója. Ki­
adója: a Fiba-Verlag, Wien VI.

Mint vasabroncs
a mell
köri!

Főfájás, idegesség, hypochondrias álla­
potok gyakran a legrövidebb idő alatt meg­
szűnnek, ha bélmüködésühket reggelenként 
éhgyomorra egy kis pohár természetes ,,Fe­
renc József“ keserüvizzel elrendezzük. Az or­
vosok ajánlják.
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minőségileg utánozhatatlan. Né­
hány évtized óta az egész világ 
egészségét óvja. Orvosilag ajántvu.

igy érzi a légzésnél az érelmeszesedésben 
szenvedő. A szédülés! esetek, fülzugások, stb. 
mellett a légzési nehézségek a 40 éven felüli 
kornál már az érelmeszesedés jelenlétét is 
jelentik.

Az egyetlen gyógyszer, amely ezen beteg­
ség összes symptomáira erősen hatással van 
a Dr Mladejowsky-féle iSklerolsyrup.

iSklerolsyrup oldja a vérerekben a mész- 
savat.

Ilyen módon a vérkeringés újra normális 
lesz, a szív nyugodtan tovább dolgozhat és 
sorjában eltűnnek az érelmeszesedés minden 
symptomái.

Diabetikusok Sklerolsyrup ,,D“-t vesznek, 
mely cukor nélkül készült. Kapható minden 
gyógyszertárban és drogériában.

__ Mit tartozik a férj fizetni asszonyáért?
Bécsböl jelentik: A napokban érdekes pert 
tárgyaltak Becs város egyik polgári bírósága 
előtt. Az eset előzménye a következő: 
F. iparvállalati igazgató felesége az elmúlt 
farsangra a férj megkérdezése nélkül drága,

« 1540 sülingbe került ruhát készíttetett. A hit- 
' vés arra hivatkozott férje előtt, hogy akinek 
■ 1000 süling a havi jövedelme, annak köteles­

sége egyszer egy évben olyan ruhát készít­
tetni feleségének, amely megfelel az áüás 
tekintélyének. Ez az érvelés azonban nem 
hatotta meg a férjet és igy a ruhát F.-né 
visszaküldte a szabónak, aki azonban nem 
fogadta azt el. Arra hivatkozott, hogy ö a 
rendelésnek minden tekintetben eleget tett és 
F. igzgató kell hogy felesége adósságát ga- 

; rantálja. Minthogy azonban a férj következe- 
1 tesen megtagadta a fizetést, az ügy bíróság 
I elé került. A szabómester ügyvédje kifejtette, 

hogy mindén asszonynak joga van a férj jö­
vedelméből fedezni azokat a kiadásokat, ami 
két szükségesnek lát. Ezzel szemben az igaz­
gató jogtanácsosa azzal érvelt, hogy az asz- 
szony kiadásai kell hogy egészséges arány­
ban álljanak a férj jövedelmével. A bíróság 

: magáévá tette a férj álláspontját és kerese­
tével elutasította a szabómestert. Az ítélet 

* indokolása kimondja, hogy a férj csak olyan 
anyagi természetű teljesítményre kötelezhető, 
ami megfelel jövedelmének. Az évi 12.000 
sillingnyi jövedelem, a miiből asszonyt és egy 

i gyermeket kell fenntartania, pedig nem en- 
\ gedheti meg az 1540 sillingnyi luxus ruhát.

__ Az eke nyilatkozata a Feleki utón
történt autókatasztrófa ügyében. A kq- 
lozsváii izraelita temetőnél történt balesettel 
kapcsolatosan az EKE vezetősége az esetet 
szakemberek bevonásával kivizsgálta és & 
híresztelésekkel kapcsolatosan hivatalosan 
közli, hogy a 40 személyes teherkocsin 23 
személy maradt. (A baleset úgy történt, hogy 
anyag összetétel hibájából a kocsi hátsó bal­
oldali fékmdja elszakadt. Mezei kocsitulajdo­
nos és vezető emberfeletti lélekjelenléttel vá- 

I lasztotta ki a legjobb eshetőséget arra, hogy 
I a társaság tagjait súlyosabb kimenetelű kö- 
I vetkezményektől megmentse, ami sikerült is 
i neki, mivel a társaság tagjai legnagyobb fe- 
’ gyeknezettséggel várták a további fejlemé- 
\ nyékét A sebesülésekkel kapcsolatosan kö- 
; zöljük, hogy azok nem olyan súlyosak, mint 
{ ahogy az első híradások feltüntették. iAl se- 
I besültek három kivételével saját lábukon 

hagyták el az első segélynyújtás után a bal- 
' eset színhelyét. Az EKE elnöksége.

: __ Megmérték az északi sárit tengeri mély-
\ ségét. Moszkvából jelentik: Négy orosz észak- 
! sarki kutató: Papanim, Krenkel, iSchirschow 
I és Fedorow, akik repülőgépeken kerültek az 
f északi sarkra, több mint egy hónap óta lak- 
■ nak a jégtáblákon, ahol élénk tudományos 

munkásságot folytatnak. Mindenekelőtt meg- 
i állapították, hogy az Északi tenger jégburka 
' a sarkvidéken a legvastagabb. Emellett azon­

ban hatalmas terjedelmű, aránylag meleg at­
lanti vizréteg folyik az északi sarkon. Gyak­
ran a nyári: időszakban ennek megfelelő tem- 
peratura is észlehető. A tenger mélységének 
méréseivel még nem készülteit el, de az ed­
digi eredmények is fölötte érdekesek tudo­
mányos szempontból. A kutató bizottság to- 

I vábbi munkája során keresni fogja azokat az 
északsarki területeket, amelyek nagyobb te­
lepülésre is alkalmasak.

Az Ellenőr-nek, Tóth Sándor politikai, 
kritikai és közgazdasági lapjának uj számat 
a szerkesztőnek A román titkár c. cikke ve­
zeti be. Az uj szám megszokottan nívós és 
érdekes. Felháborodással utasítsa vissza De- 
sy Zoltán emlékének meggyalázását és a gr, 
Bethlen Istvánt ért támadást. A változatos 
tartalomból kiemeljük az alábbi cikkeket. 
Károly király kül- és belföldi útjairól, Erdé­
lyiek elhelyezkedése Budapesten (dr Nyirő 
Gyula karrierje), Nótaszóval Marosvásár­
helyre, Szociográfia, Bors-szemek, Tárgyila­
gos sorok a székely kérdéshez, \Ai Színházi 
Élet szerkesztője, mint Anglia megmentője, 
Beraády György és Gyárfás Elemér vitája, 
Tóth Sándor utinaplója Nayyváradról, A 
Semmitőszék Ítélete egy fancia állampolgár­
nak a Bánáti Bankegyesület Rt. elleni beté­
ti perében, Szabadtéri játékok, stb. Az Ellen­
őr közgazdasági rovata érdekel minden üz­
letembert. Az Ellenőr kapható az egész or­
szágban, Magyarországon és az utódállamok­
ban. Vonaton, autóbuszon a legjobb utitársa 
az Ellenőr. Egy példány ára 20 lei.

__A cluji „Poale Czedek“ egylet a napok­
ban tartotta rendkivülitisztujitó közgyűlését, 
amelyen a következő vezetőséget választot­
ták meg: Elnök Fischer Rudolf, alelnök 
Schwartz Ignác ny. Jegyző: Eröss Jenő,
pénztárunk Hirsch Hermann. — Felügyelő- 
bizottság: Kaufmann Dávid, Rosenfeld Mi­
hály, Albert Nándor. Tanácsnokok: Lilien­
thal Sándor, Schwartz Sándor n., Kun Jenő,

• Holländer Sándor, Stössel Lajos, Dávid Áron,
Grünwald Jakab, Mózes Sándor, Wolf Ja­
kab. ___ Póttagok: Ehrenthal Sándor, Klein-
berger Béla, Simon Miksa, London Dezső, 
Spitz Aladár. Templombizottság: Izsák Mór,

; Wolff iSámuel, Salamon Samu. — Gazdák:
, Ábrahám. Mór és Weisz Lajos. — Aggmen- 
: házi elnök Indig Mór.__ iAz uj vezetőség ju-
• nius 28-án tartotta alakuló ülését. __Fischer
í Rudolf elnök szép szavakkal üdvözölte az 
1 uj választmányt és kifejezésre juttatta,
- hogy programjának legsarkalatosabb pontja 
I az építkezés. ___ Nevezetesen a már meglévő

aggmenház kibővítése. Kéri a vezetőséget,
; legyen segítségére eme nemes célú munkájá­

ban. A választmány örömmel vette tudomá­
sul elnök programját s egyhangúlag meg- 

„ ígérte, hogy a legmesszebbmenöleg támogat- 
I ni fogja intenciójában és minden erejét latba 
{ veti a kitűzött cél elérése céljából. Nyomban 

kiküldte az építő bizottságot, amely elnökéül 
egyhangúlag Lilienthal Sándort választotta 
meg. __ Az építő bizottság elnökének szemé­
lye garancia arra nézve, hogy eme az ember 
baráti szeretet szolgálatában álló intézmény 
Kolozsvár város zsidóságának dísze a leg­
modernebb és a higiena szempontjából a leg­

s' megfelelőbb lesz. 
j
I __ Kiutasítottak Szovjet-Oroszországból

egy osztrák újságírót. A szovjetorosz ható­
ságok kötelezték a Neue Freie Presse moszk- 

í vai tudósítóját, Basseches mérnököt, aki 15 
I éve áll ebben a minőségben lapjának szolgá- 
j tatában, hogy 24 óra leforgása alatt hagyja 
f el Szovjetoroszország területét. A kiutasi- 
i tást azzal indokolják, hogy az újságíró a 
I szovjetoroszországí helyzetről a valóságnak 
5 meg nem felelt adatokat közölt lapjának kül- 
; dött beszámolóiban.

XX. ZlONlSiENKONOBESS

Zürich, August 1937 
KogressputtUkationen:

1. Berichte an den XX. Zionistenkongress! 
a) Bericht der zionistischen Exekutive 
(hebräisch, englisch oder deutsch). b) Be­
richt des Keren Hajesod (hebräisch, 
englisch oder deutsch). c) Bericht des 
Keren Kayemeth Leisrael (hebräisch, 
englisch oder deutsch). Fr. 5.—

2. Kongresszeitungen
offizelle Organe des Kongresses, erschei­
nen (in hebräischer und deutscher Sprache) 
während des Kongresses und der Tagung 
des Councils der Jewish Agency for Pa­
lestine täglich:
Abonnements in der Schweiz sFr. 4.— 

„ in den übrigen Ländern sFr. 5,—

S. Stenographisches Protokoll

des XX. Zionistenkongresses und 
der Tagung des Councils der Je­
wish Agency for Palestine (in heb­
räischer Sprache) sFr. 10.—
Generalabonnement
für alle drei Publikationen sFr. 17.—

Bestellungen an das Bureau des XX. 
Zionistenkongresses. Geldsendungen an den 
Schweizerischen Bankverein, Zürich, für 
Rechnung des Bureaus des XX. Ziomsten- 
kongresses oder an das Postcheckkonto
VHI 15598 per Adresse Bureau des XX, 
Zionistenkongresses, Zürich.
Die Kongress-Zeitung und das Kongress- 
Protokoll sind ein unentberhrliches Hilfs­
mittel jedes Zionisten, der lückenlose und 
authentische Information über die gesetz­
gebende Körperschaft des Zionismus 
wünscht.
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Franciaország elveti 
Franco hadviselő félként 

való elismerését
(Eüaőoldali dlkMinik folytatása)’

Politikai körökben viszont hangoztatják 
hegy ez az, angol kormány utolsó kísér­
lete az együttműködés megmentésére s 
ha sem sikerül, London most már föl­
tétlenül levonja a következményeket s 
a brit birodalom teljes súlyával fogja 
külön utakon keresni Franciaországgal 

együttesen édekei megvédését.

Az angol sajtó idézi a párizsi szenátus kül­
ügyi bizottsága elnökének, Henri Berenger 
volt római francia nagykövetnek egyik angol 
lapban Írott cikkét, mely kifejti, hoy 

Angliával és Franciaországgal senki sem 
fogadhatja el azt, hogy németek és ola­
szok megvessék lábukat Spanyolország­

ban.
London és Párizs mindent megtesznek a bé- 
ice érdekében _ írja Berenger __ létkérdé­
seik fölött azonban nem alkudozhatnak, a 
békét akaják, de a rájuk kényszeritett bé­
két nem hajlandók elszenvedni.

Franciaország elveti Franco had­
viselő félként való elismerését 

Párizsi jelentés szerint francia diplomáciai 
körökben az a feltevés uralkodik, hogy Corbin 
francia nagykövet, aki tegnap érkezett Lon­
donba, pontos utasításokkal tért vissza Pá­
rizsból

Franciaország határozottan ellene van a 
spanyol polgárháborús ellenfelek hadviselő 
.jellege elismerésének, az önkéntesek visz- 
szatoiváeát illetőleg pedig teljesen egyet­

ért az angol kormánnyal.
Ebben a tekintetben a berlini kormány hozzá­
járulását is valószínűnek tartják. Franco tá­
bornok eleinte visszautasította a tervet, újabb 
hírek szerint azonban, úgy látszik, hajlandó 
elfogadni. A valenciai kormány már előbb 
beleegyezését adta. Ezek után már csak a 
római kormány hozzájárulása van hátra. Ez- 
eei kapcsolatban megemlítik, hogy Mussolini 
egy, a Popolo d’Italia-ban megjelent cikkében 
határozottan az önkéntesek visszahívása ellen 
foglal állást.

»Az ágyukat illeti a szó“ 
Római jelentés szerint Mussolini a Popolo 

d’Italia-ban újabb cikket irt, amelyben még 
sokkal élesebben folgal állást, mint előbbi, 
cikkében az önkéntesek visszahívása ellen.

„Minden háború — és a spanyolországi is 
az — nem nyer befejezést a szóbeli vagy 
papirravetett offenzivával.

A szó az ágyukat illeti meg.
Bz konklúziója a Popolo d’Italia cikkének, j 
amely a Buce felfogását fejezi ki. ;

A cikk címe „Nemzeti Spanyolország“ és ] 
rámutat arra, hogy a spanyol kérdést föld- j 
közitengeri problémává próbálják átváltoz- \ 
tatni, azt hangoztatják, hogy az olaszok és j 
németek állítólag fenyegetik a földközitengeri 
statusquot. Ez hamis feltevésből indul ki. Vi­
szont az angol és francia kormányok maga­
tartását a spanyol viszály ügyében az összes 
politikai pártok és az egész közvélemény he­
lyeslik. A sajtó kommentárjaiból kitűnik, 
kogy az angol-francia terv visszavonása igen 
elégedetlenné tenné a közvéleményt és annüi 
súlyosabb kihatásai lennének, mert a brit 
nemzet úgy hiszi,, hogy tekintélye eleget szen­
vedett az olasz-abesszin viszályból kifolyólag.

Egyidejű berlini jelentés szerint a ma reg­
geli német lapok szerint a valenciai köztár­
sasági spanyol kormány megbízottjainak pá­
rizsi látogatására nem kerülne sor,

ha a spanyol delegátusok nem lennének 
meggyőződve kéréseik kedvező fogadta- 

tatása felől.
A VöUtiecber Beobachter szerint egyenesen 
álnokság lenne azt megpróbálni, hogy a lon­
doni benemavatkozási bizottság előtt ismét 
felvessék azt a tervet, miszerint kizárólag 
Anglia és Franciaország gyakorolják a ten­
geri ellenőrzést.

Van Zeeland megbízatást kapott 
Booseveltől a spanyol viszály 
megszüntetésére ?

Brüsszeli jelentés szerint Van Zeeland mi­
niszterelnök ma délelőtt repülőgépen, London­
ból jövet a belga fővárosba érkezett.

Egyidejű londoni értesülések arról számol­
nak be, hogy az Amerikából visszatért Van 
Zeeland belga miniszterelnök beszámolója 
nyomán újra sző van arról, hogy Roosevelt 
elnök tevékeny támogatásával, esetleg kez­
dem Aiyezésévei is, az összes számottevő ha-

] talmak közös erőfeszítéseket tegyenek a gaz- 
I dasági világválság enyhítésére.

Van Zeelandaiak állítólag szerepet is szán­
tak a Spanyolország körüli újabb komp­

romisszum létrehozásánál is.
Ha ez sikerül, akkor a belga miniszterelnök 
kedVezö helyzetbe jutna a tervezet nemzetköi 
gazdasági tárgyalások terén, ami londoni fel­
fogás szerint fontos dolog volna az európai 
nemzetközi válságból való általános kibonta­
kozás érdekében is.

Ezzel kapcsolatban jelentik Londonból, hogy 
Neville Chamberlain leszögezte, milyen állás­
pontot tanúsítana Anglia esetleges gazda­

sági világkonfrencia összehívása esetében. 
„Felületességnek tartom — mondotta a mi­
niszterelnök — annak feltételezését, hogy az 
összes világproblémákat egy értekezlet egy­
szerű összehívása által meg lehet oldani Ilyen 
konferencia csak akkor vezethet sikerre, ha 
hosszabb ideig együttmarad és gondosan elő­
készítik“.

Argentina nem ismeri el Francot
Buenos Airesböl jelentik, hogy a külügymi­

nisztérium határozottan cáfolja azt a hirt, 
hogy Argentínának szándékában állana elis­
merni a Franco-kormány hadviselő fél jelle­
gét. Az erről szóló hírek koholmányok.

A kolozsvári állami gimnáziumok 
53 kisebbségi növendéke közűi 

15-ön buktak el az érettségi vizsgán
A főgimnáziumok növendékei Icöstil zsidó diák lett a legtöbb

az érettségi vizsgán
Cluj, Julius 6. (Aa Uj Kelet tud.) Teg­

nap ért véget Kolozsváron a szóbeli érett* 
[ ségi vizsga. Az állami gimnáziumok növen- 
\ dékei viszonylagosan kedvező eredménnyel 
; zárták le ebben az évben az érettségi vizs- 
■ gákat. A kisebbségi iskolák növendékei, 
akik a Regina Maria leányliceumban vizs­
gáztak, már nem mondhatják el ugyanezt. 
97 jelentkező közül mindössze 46 tette le 
sikerrel az érettségi vizsgát. Ezzel szem­
ben a többségi iskolák 143 jelöltje közül 
105-nek sikerült a vizsga, 38 diák pedig 
őss-iel kísérli meg, hogy érettnek nyilvá­
nítsák. A Prineipesa Beana és Regina Ma­
ria Ieányliceumok, Gheorghe Baritiu és 
Seminarul Pedagogic Universitär fiuliceu- 
niok összesen 143 jelöltje nemzetiségileg a 
következőképpen oszlik meg:

román go
zsidó 34
magyar ' 10
német 7
tatár 2
ruthén 1

Összesen l\S
' Ezek közül 105-nek sikerült letennie az 
érettségi vizsgát, akik nemzetiségileg a 
következőképpen oszlanak meg:

román
zsidó
magyar
német

Elbukott:
román
zsidó
magyar
német
tatár

és ruthén '

Összesen 100

A bászk csapatok megverték 
a Santander felé nyomuló olasz

hadosztályt
Rendkívüli módon megerősítették San tendert

Santanderi jelentés szerint a baszk csa­
patok erőteljesen dolgoznak állásaik meg­
erősítésén. Az asturiai harcvonalból erősí­
tő csapatokat szállítottak a baszk harcvo­
nalra.

_ Az olaszokból álló fekete nyil-hadosz- 
tályt, mely a tengerparton tör utat magá­
nak, hatalmas ellentámadás fogadta. Ezek­
ben a támadásokban az asturiai bányászok 
is részt vettek.

A véres harcok folyamán úgy az ola­
szok, mint a támadó köztársaságiak sok 
embert vesztettek.

Santanderbe egy angol csatahajó érke­
zet w, amely szükség esetén fedélzetére ve­
szi A búi re elnököt, a baszk köztársaság 
fejét.

A köztársasági haderő szünet nélkül dől 
gozik Santander megerősítésén és a város 
körül három lövészárkot húztak, a harma­
dik vonal már teljesen a város határában 
van, itt állították fel a tüzérséget és gép­
fegyvereket.

A felkelők tegnap este Selamancaban ki­
adott hivatalos jelentés szerint a biscayai 
fronton a felkelő haderők folytatták előnyo­
mulásukat a Biscaya és Santander tarto­
mányok közti határon és elfoglalták a Cast- 
rolé hegyet, amit 800 köztánsasági védett. A

I leoni arevonakxn harcképtelenné tettek egy 
i köztársasági századot, amely a Somiedo- 
I szorost védte. A középkörzetekben Madrid- 
; nál a köztársaságiak Casa del Campo ellen 

intézet rohamát visszaverték. Ugyancsak
meghiúsítottak két ellenséges támadást 
Cuesta de la Reinanal, ahol a köztáraságiak 
16 tank által támogatva, rohamoztak. A)

I tankok orosz gyártmányúak,   teszi hozzá
j a közlemény.

‘ Több londoni reggeli lap arról ad fairt, 
j hogy Franco tábornok megtiltotta idegenek 
4 behatolását Bilbao városába. Angol diplomá­

ciai körökben leszegezik, hogy a spanyol ható 
Ságok megengedték azon angol tisztviselők 
Bilbaóba való visszatérését, akik különböző 
ottani vállalatoknál dolgoznak s akik az el­
foglalás előtt eltávoztak onnan, de közölték, 
hogy más idegeneknek egyelőre nem adnak 
tartózkodási engedélyt.

Egyidejű bordeuxi jelentés szerint a Mol­
ton hajó tegnap Santanderből ideérkezett fe­
délzetén 1747 spanyol' menekültté®. Ma reg­
gel a menekültek partraaszállitása megkez­
dődött.

_ Wizo-est az UjságirökluMwi. Szerdán, 
7-én este az Ujságiróklubban Wizo-est lesz, 
amelyre ezúton hívjuk meg mindazokat, akik 
egy kellemes estét akarnak eltölteni Aa est 

I keretében, tánc, kártya rami, és mindenki a 
neki megfelelő szórakozást véü&eatfietja.

Tisztogatás indul a libe­
rális párfbin a gyenge 

I választási eredmények 
! miatt
I; €ega Skirályí SíileaSIgafási Stér
I Bucuresti, julius 6. (Az Uj Kelet tud.) 
j Az Adeverul úgy tudja, hogy a liberális 
; pártnak egyes megyékben elért választási 
i kisértelensége miatt 13 megyei tagozati 
í főnököt kicserélnek. A miniszterelnök áll 
I az akció élén, akinek egyenes kívánságára 
I a kicserélés a fővárosban fogja kezdetét 
\ venni. A miniszterelnök a régi tradiciók- 
’ hoz való visszatérést hirdeti, melyeknek 
j égisze alatt a párt mindenkor maga mö­
gött tudhatta a fővárost és Ufov megyét. 
A kormányelnök Dinu Bratianunak fogja 
felajánlani az ilfovi tagozat elnökségét és 
ha nem fogadná el, ő maga fogja azt el­
foglalni.

Az Informatia tgy értesül, hogy Gogs. 
Octavian, aki most néhány választási si­
kert tud maga mögött, kihallgatást kér & 
királytól, hogy bel- és külpolitikai kérdé­
sekben kifejthesse nézetét.

l/Bhalache Dobrestiből a fővárosba érke­
zet, majd csütörtökön Slatinára utazik, 
ahol megünneplik az oltmegyei szervezet 
választási sikerét. MLhalache itt bei politi­
kai expozét fog tartani.

összesen 38
Az állami intézetekben tehát 53 kisebb­

ségi diák állt érettségire, akik közül 38-an 
mentek át.

A 90 román vizsgázó közül 67 tette 3e 
sikeresen az érettségit, mig 23 elbukott, 
34 zsidó jelentkező közül 25-nek sikerült a 
vizsga, 9 elbukott. 10 magyar jelentkező 
közül 7 átment, 3 megbukott. 7 német je­
lentkező közül 6 átment, 1 megbukott.

Itt említjük meg, hogy az állami fíngán- 
náziumok összes növendékei közül legjbbb 
eredménnyel egy zsidó diák, Fenichel Tibor 
tette le az érettségi vizsgát. Fenichel Ti­
bor, dr. Fenichel Mórnak, a Zsidókórház 
igazgatófőorvosának a fia.

0emoi(rsía Mgyve«S<aJ< panaszl 

deszeaelí az
íeméi Ssiraíe Hitese« Isivel ellen

Bíicuresti, julius 5. Az Adeverul értesülése 
szerint demokrata ügyvédekből álló küldött­
ség' keresi fel közelebbről Sassu igazságügy- 
minisztert, akinek tudomására fogja hozni, 
hogy az ügyvédi kamarai választások során 
törvényellenes módon állították ki a válasz­
tói könyvecskéket, mert a törvény szerint az 
ügyvédi igazolvány jogosít a szavazásra 

' Ezen felül a választói könyvecskék kiadását 
megtagadják a zsidó ügyvédeknek és azok­
nak, akiket azzal gyanúsítanak, bogy new 
rokonszenveznek Micescuval & híveivel.

I Dr» Man Zacharíási 
I nevezték ki Maramaros 
j megyefőnökévé
I ,
■ Bucuresti, julius 6. Dr. Mihali Péter ön- 
: kéntes lemondása és nyugdijbavonuláss 
j folytán uj prefektust nevezett ki a kor- 
j mány Máramaros megye élére. Az uj me - 

gyefőnök dr. Man Zacharias felsővisói ügy 
véd, aki igen előkelő szerepet játszott ed­
dig is a liberális párt máramarosi tagoza­
tában és a vármegye általános közéletében. 
Az uj prefektus személyében európai szel­
lemű és megnyerő egyéniség került a vár­
megye élére.

L£gg3ABj|_JP(y|?
Hasglbbor- Victoria 5:0

Cluj, julius 6. A Caracostea, hölgyek ré­
szére alapított, teniszkua első fordulójában a 
Eágigibor teniszezői fölényes győzelmet arat­
tak a Victoria fölött. Eredmények a követke­
zők: Erdős Lilly—Ardevean 6:3, 6:4, Schwartz 
Klári—Haasné 6:0, 5:7, 7:5, Erdős Lilly— 
Haasné 6:3 w. o, Schwartz Klári—Ardevean
6:3, 5:7, 6:4, Erdős—Schwartz__ Haasné—
Reiner L. 6:0, 6:3.

A Haggibbor legközelebbi ellenfele valószí­
nűleg a Tenis Club lesz.

FRATERNITAS Könyv- és 55,
nyomásé CSuj, strada Báron E. peg »

Telefonszám: 18-60.

Taxa postals 
atatite in nnri
No. 224713/921

10. Telefon: 18| 
Havonta 110, 
évre 600, égési
földre: Havonti 
félévre 12, eged 
detések dijszac 
«[ELET“ a iA 
zsidóság egyet! 
j&„ Cikkeink u 
ferráa megjelöli

níineA

Példák egy uj|
könyvből:

Ha egy bőd 
óránkint 280, éj 
mennyi idő alaj 
Münchenből Sírd

Ha 46 egysége 
ges városra bőm 
darab másfélkilc 
bombák súlya, n 
harmadik bomba

A német szőve 
13 millió katonái 
ruhán, az ellensl 
hány ellenség áll 
tíz némettel?

A világháborúi 
met katona halt] 
cenkint?

A 42 millió la| 
frankot költött 
millió lakosú N« 
a költségekből 
Franciaországi

1935 március 
kilométer hossz« 
katonával rende 
kilométer hossz« 
katonával: hány 
méterre Franci 
ban?

Ilyen és et 
nogy törjék a 
iások?

Milyen is lesz 
ben a szellembe!

JXoyd

Lloyd GeorgeJ 
záva óta erősen! 
nyol polgárhát 
zott:

— Nem, arró| 
tábornok győz« 
országi habom, 
mondom ezt let 
erkölcsi szempol 
sának is lehetef 
lenben a módét 
re álló erők szer 
a külső erők, 
«nógatják, szinti 
spanyol kirám 
N émetországra 
az emberanyagi 
repel náiuk, am| 
hadjáratnak g; 
ayos, hogy 
„pénzügyminisz 
kecsegtető ajánl] 
katonákban és 
nagyítására ősz
Ezt az erűbe fa:
összehalmozott
többre alkalmaz 
terület ellen vaj

Nem a főfi 
nek oka nem 
"emeltek ere 
a vállalkozás 
nagy értéke 
környékének, 
értek volna 1 
a biscayai k< 
fenziva, báni 
haszk tartón
szempontjábó 
kát döntőéi 
csapatok froi 
még kiszámit 
azoktól, aki 
Ffancóék hat

GENXURAT
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